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A mezőgazdaság válságával kapcsola­
tosan sok szó esik mostanság gyűléseken, 
újságokban, dolgozatokban a mezőgazda- 
sági hitel válságáról és a mezőgazdaság 
szanálásának szükségességéről. Sokszor 
elhangzott ezek közben az a kijelentés, 
hogy a magyar földbirtok általános el­
adósodásáról beszélni nem lehet, de en­
nek dacára a terményárak hanyatlása 
folytán a hitelek kamatainak a leszállítá­
sával biztosítani kell a mezőgazdák ré­
szére a rentábilis termelés lehetőségét. 
Az ez irányú óhajok ugyanabban a hibá­
ban szenvednek, mint az egész magyar 
mezőgazdasági termelési politika, amely 
a fősulyt a változott viszonyok dacára ki­
zárólag a búzatermelésre fekteti, buza- 
nemesitési akciókat kezdeményez, stan- 
dardlzálásról beszél és egyáltalán minden 
módot és eszközt megragad arra nézve, 
hogy a mezőgazdákat termelési tradí­
cióikban ne zavarja. Ennek az érdekében 
beszélnek aztán kamatláb leszállításról, 
moratóriumról és más, csupa olyan esz­
közről, amelynek alkalmazási lehetősége 
a termelés jelenlegi menetének határain 
túl nem terjed.

Magyarország termelésének eddigi irá­
nya és beállítottsága mellett el kell is­
merni ezeknek az intézkedéseknek a fel­
tétlen létjogosultságát, nem azonban egy­
szersmind kizárólagos létjogosultságát is. 
Ugyanúgy, amint tévedésbe esett a hiva­
talos termelési politika, amikor — bár­
milyen formában is — a búzatermelést 
tette meg intézkedései magvává, Ugyan­
úgy káros rövidlátást jelent a mezőgaz­
dasági hitel kérdéseinek az olcsó búza­
termelés előmozdithatóságának boncol­
gatására való korlátozása is.

A búza termelésének a kérdése nem hi­
telkérdés. Köztudomású dolog az, hogy 
a tiszai búzát a külföldi piacokról a Ma­
nitoba búza nemcsak standardizált minő­
ségi fölényével, hanem néhány %-os ka- 
matredukciőt meghaladó olcsóságával 
szorította ki. Ennek az olcsóságnak az 
oka elsősorban a kedvező természeti 
adottságokban rejlik, mert az Ameriká­
ban művelés alatt álló területek 40%-a 
újonnan feltört sik föld, amely trágyát 
és igy költséges álattartást nem igényel 
és az arató-cséplőgépek mammutjaival 
minimális költségek mellett művelhető. 
Nálunk a természetnek ezek a kedvezmé­
nyei nincsenek meg és igy a szemes búza­
termelés is csak minőségileg jó, de árban 
nem versenyképes búza termelését je­
lenti. Hogy ez mennyire igy van, mu­
tatja az, hogy a katasztrofális árzuhaná­
sok dacára is az amerikai őszibuza veté­
sek mennyisége csupán néhány százalék­
kal csökkent, ami azt jelenti, hogy a far­
merek az olcsó termelési lehetőségek 
folytán számításukat még a mai búzaárak 
mellett is megtalálják, de jelenti egy­
szersmind azt is, hogy a kedvezőtlenebb 
helyzetben levő magyar gazdák még az 
esetben eem tudnak s mint a fentiekből 
látszik, a jövőben sem fognak tudni ered­
ményt felmutatni, ha netalán a saját tő­
kéjükkel gazdálkodnának.

Elengedhetetlenül szükségessé válik 
tehát a termelésnek oly irányú átváltása, 
mely a mezőgazdasági üzemek rentabili­
tását biztosítja. S ezzel szemben komiku- 
Mn hatnak oly kijelentések, hogy akkor, 
amidőn szegény emberek ezrei nyomo­
rognak kenyér nélkül, nem lehet gabona- 
túltermelésről beszélni. A termelés mai 
kapitalisztikus rendje mellett az árak ki­
alakulását a kereslet és kínálat viszonya 
stábja meg és eként a fogyasztók ama ré- 
t*Re, amely még az árminimumot sem 
tudja megfizetni, a meghatározott ter­

melési költségekkel dolgozó termelővel 
szemben nemlétezőként hat. Nem lehet a 
nemzetközi gazdasági elzárkózásra sem, 
mint az átváltás létjogosultságával szem­
ben döntő körülményre hivatkozni, mert 
éppen az átváltás adja meg a lehetőséget 
arra, hogy uj termékeinkkel a gazdasági 
versenytől kevésbbé megtépázott fo­
gyasztó területeket felkeressük.

Ez álláspont helytállóságának illusztrá­
lására elég rámutatni az esseni (Német­
ország legkimondottan nehézipari vi­
déke) kereskedelmi és iparkamarának a 
napilapok híradásából ismert ama gyűlé­
sére, amelyen az előadó a keleteurópai 
államok gazdasági összefogásával foglal­
kozva, annak létjogosultságát elismerte 
és Németországnak, mint iparallamnak e 
keleteurópai államok felé való orientáló­
dását, mint a kamara álláspontját leszö­
gezte.

De még az agrárblokk törekvések meg­
valósulása esetén is, az amerikai terme­
lési viszonyok és a Stalin-féle 5 éves 
szovjet termelési programra való tekin­
tettel, amely utóbbinak célja a ma is mo­
numentális oroszországi termelésnek 
csaknem kétszeresére való fokozása, csu­
pán átmeneti megoldást jelentenek, ad­
dig az átváltás éppen az agrárblokk tö- 

, rekvések által az európai ipari államok­
ban szült kedvező hangulat és érdeklődés 
felhasználásával a magyar gazdasági élet 

1 kátyúban rekedt szekerét a kibontakozás 
sima útjára lendíti. Erre nézve kommen­
tár nélkül szabadjon megemlíteni azt, 
hogy Németország évi gyümölcs bevitele 
déligyümölcs kivételével 3.5 millió me- 
termázsa, amelyből Magyarország csupán 
70,000 métermázsát szállít és hogy gyü­
mölcsexportunk bevétele ma 17 millió 
pengő, de szakértők állítása szerint je­
lenlegi gyümölcsös állományunk kellő 
gondozása mellett 100 millió pengő is le­
hetne, holott az összes dunai államok 
buzafeleslegének értéke 300 millió pengő 
körül van.

A kilátásokat nem nyújtó búzaterme­
léssel szemben a legszebb reményekre jo­
gosító mezőgazdasági átváltás áll, magá­
tól adódik tehát az a kérdés, hogy miért 
kell a csupán nagybirtokosok által foly­
tatható, mert eként mechanizálható búza­
termelés körül az érdeklődést és törekvé­
seket központosítani és miért kell csupán 
olyan hitelkérdésekkel foglalkozni, ame­
lyek annak elősegítésére alkalmasak.

Az átváltás ugyanis nem elégszik meg 
olcsó kamatú hitelekkel, hanem első és 
legfontosabb szükséglete hosszú lejáiatu 
és törlesztéses kölcsönök folyósítása évek 
után kezdődő törlesztéssel, amely lehe­
tővé teszi az oly tőkebefektetéseket is, 
amelyek ellenértéke csak esztendők gon­
dos munkájának biztos gyümölcseiben 
térül meg. Ennek kiegészítését képezné 
egy igen olcsó és rövid lejáratú üzemi 
hitel.

Kézüg/be esik ama tapasztalati tény­
nek az ellenvetése, hogy a vállalkozói 
kedv általános ellanyhulása es a külföld 
bizalmatlansága következtébe.: éppen az 
ily természetű tőke nem szerezhető meg, 
amit azzal a tetszetős teoretikus magya­
rázattal is szokás alátámasztani, hogy a 
pénznek az értéke és vásárló ereje az 
árak folytonos lemorzsolódása következ­
tében állandóan emelkedik és igy senki 
sem kívánja pénzét a hanyatló hozamú 
termelésre bízni. Ez végeredményben azt 
jelentené, hogy a trónra ültetett pénznek 
akkor van a legmagasabb értéke, ha el­
érhetetlen messzeségben veszi körül e 
hódoló árak tömege, ténylegesen azonban

azt jelenti, hogy uralma csak addig tart, 
amig hódolói vannak. Tőke hiányában 
azonban tönkre megy a termelés, kihal­
nak a hódolók, a kihelyezett tőkék el­
vesznek, a ki nem helyezettek pedig ka­
matozási lehetőség hiányában önmagukat 
emésztik fel. A termelési többlettel szem­
ben óriási tőkefeleslegek jelentkeznek, 
amelyek épp úgy elhelyezkedési lehető­
séget keresnek, mint az előbbiek. Az a 
körülmény, hogy például Amerikában és 
Svájcban a kamatláb, illetve betéti ka­
matláb 1 és fél—2%-ra esett, nem vélet­
len, hanem tőkekinálat eredménye és 
ugyancsak nem puszta önzetlenség az 
sem, hogy a pénzzel tultáplált Francia- 
ország tőkéjével óhajt a gazdaságilag le­
rongyolódott mezőgazdasági államok se­
gítségére sietni. Svájcban óriási alap­
tőkével földhitel és jelzálogbankot hivott

a törvényhozás életre és Románia föld­
művelésügyi minisztere is törvényjavas­
latot terjesztett elő a drága kölcsönök­
kel megnyomorított mezőgazdaságnak 
olcsó hitelekkel való szanálására. Oly 
kedvező jelenségek ezek, amelyek indo­
kolttá teszik, hogy a hivatalos magyar 
mezőgazdasági politika és mezőgazdasági 
szervek ne csak propagandaszerü, hanem 
kényszerítő intézkedésekkel foglalkozza­
nak az átváltás és az ezzel kapcsolatos 
hitelkérdések kielégítő megoldásával és 
a magyar pénzintézetek ne csak állami és 
közületi kölcsönök közvetítésére, illetve 
folyósítására korlátozzák tevékenységü­
ket, hanem járuljanak teljes kezdemé­
nyező erejükkel hozzá a számukra is 
exisztenciális kérdést jelentő gazdasági 
kibontakozás megindításához.

A honvédffitörvenyszék kötél általi halálra Itália 
Pintér András századost, aki lelötto volt feleságo 

vőlegényét, Kiss Mikiás őrnagyot
A katonai törvényszék a múlt évben csak tiz 

évi súlyosbított súlyos börtönre Ítélte 
a századost

Budapest, január 16. A legfelsőbb 
honvédtörvényszék ma tűzte ki tárgya­
lásra a pesterzsébeti tiszti dráma 
ügyét. Mint emlékezetes, az elmúlt év 
tavaszán Pintér András százados 
agyonlőtte elvált feleségének, Radu- 
lescu Helénnek vőlegényét, Kiss Miklós 
őrnagyot, majd öngyilkosságot kísé­
relt meg. A százados még hónapokkal 
a dráma lefolyása előtt jogerősen el­
vált feleségétől, aki Kiss Miklós meny­
asszonya lett. A százados és az őrnagy- 
jó barátok voltak. Amikor azonban 
Pintér megtudta, hogy elvált felesége, 
kit rajongásig szeretett, éppen a legjobb 
barátjához megy férjhez. — rendkívül 
elkeseredett. Kiss őrnagy ezekután fel­
kereste Pintért egy budai szanatórium­
ban s ott őszintén és nyíl tan elmondta 
neki. hogy

elveszi feleségül Radulescu Helént 
és kérte őt. hogy most már ne gör­
dítsen akadályokat az ő boldogsá­

guk elé.
A szán tóriumban igen izgatott han­

gon tárgyalt a két katonatiszt. Alig tá­
vozott el Kiss Miklós Pintértől, a szá­
zados taxiba ült és kihajtatott volt fe­
lesége pesterzsébeti villájába. Kiss 
Miklós őrnagy nemsokkal azután érke­
zett a villába, ahol ott találta Pintér 
százados. A két férfi Radulescu Helen 
jelenlétében üdvözölte egymást, majd 
az egyik szobába akartak bemenni. 
Közben egyre hevesebb szóváltás tá­
madt Pintér és Kiss között és a követ­
kező percben rcvolverlövés dördült el.

Pintér százados rántotta elő revol­
verét és alig egy méter távolság­

ból rálött Kiss őrnagyra.
aki holtan esett össze. A százados ez­
után maga ellen fordította a fegyvert 
és sül /os sebet ejtett magán. Rodu- 
Iescu Helén a dráma után hónapokig 
feküdt betegen.

Pintér századost a mentők a katonai 
kórházba szállították.

Amikor sebeiből felépült, letartóz­
tatták

és megindult ellene az eljárás. A hon- 
védtörvényszéken megtartott tárgyalá­

son az ügyész függelemsértésben és 
gyilkosságban kérte bűnösnek kimon­
dani Pintér Andrást s kötéláltali halál- 
büntetés kiszabását indítványozta. A 
tárgyaláson kihallgatták Radulescu He­
lént is, aki óriási igzalmak között tett 
súlyosan terhelő vallomást Pintér el­
len. Radulescu Helén vallomása úgy 
szólt, hogy Pintér András a dráma le­
folyásakor nyugodtan és cinikusan vi­
selkedett. A katonai törvényszék több 
napos izgalmas főtárgyalás után Pintér 
századost emberölés és függelemsértés 
bűntettében mondotta ki bűnösnek és

tízévi súlyos börtönre Ítélte.
amelyet böjttel és magánzárkával szi­
gorított.

Az Ítélet ellen úgy az ügyész, mint a 
védő írásban semmiségi panaszt jelen­
tettek be. Dr. Bárkán vi őrnagy-had­
bíró. a bünügy referensügyésze semmi­
ségi panasszában azt fejti ki, hogy

nem emberölésről, hanem gyilkos­
ságról van szó.

így került az ügy a legfelsőbb hon­
védtörvényszék elé, amely előtt dél­
előtt 9 órakor kezdődött meg Pintér 
százados bűnügyének tárgyalása. Dr. 
Hűti tábornok-hadbíró elnöklésével ült 
össze a bíróság, a tárgyalás megnyi­
tása után

az elsőfokú bíróság ítéletét olvas­
ták fel.

majd az ügyész és védő állott fel szó­
lásra, hogy a benyújtott semmiségi pa­
naszaikat megokolják.

A tárgyaláson a vádlott a katonai 
perrendtartás szerint nem vehetett 
részt, azon védője képviselte.

Tizenkét óra előtt néhány perccel 
hirdette ki a legfelsőbb honvédtörvény­
szék az Ítéletét. Az Ítélet szószerint a 
következő;

„A magyar szentkorona nevében.
A legfelsőbb houvédiörvfmvszék 
Pintér András százados bűnügyé­
ben a következő Ítéletet hozta: A 
legfelsőbb honvédtörvénvszék a 
közvádló panaszának helyt adva 
az elsőfokú ítéletet feloldja és a 
vádlott tettét, amelyet azáltal kő-
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vetett el. hogy 1929 májusában 
Kiss Miklós őrnagyot három lövés­
sel megölte, gyilkosság bűntetté­
nek minősiti és ezért Pintér And­

rást a katonai biintetőtörvénykönyv 
415. paragrafusa alapján tisztségé­
től való megfosztásra, a hadsereg­
ből való kicsapásra, kitüntetései­
nek elvesztésére és kötéláltali ha­

lálra Ítéli.“
A hadbíró ezután hozzákezdett az 

Ítélet indokolásának felolvasásához, 
amelyben részletesen kifejti miért mi­
nősítette gyilkosságnak a legfelsőbb 
honvédtörvényszék Pintér százados 
tettét. A bíróság az ítélet kihirdetése 
után kegyelmi tanáccsá alakult át.
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Franciaország szaba­
dulni akar a külföldi 

munkásoktól
Páris, január 16. Grinda munka­

ügyi miniszter a Matin szerkesztője 
előtt nyilatkozva kiemelte, hogy Fran­
ciaországban a munkanélküliek száma 
mindössze 17.500. Kétségtelen, hogy az 
altalános gazdasági válság ma már 
Franciaországban is kezdi éreztetni ha­
tását. de eddig még jóval enyhébb tü­
neteket mutat, mint máshol. Előre lát­
ható azonban, hogy

a munkanélküliség emelkedni fog.
A kormány a következő óvintézke­

déseket tervezi: Elsősorban közvetle­
nül támogatja a munkanélkülieket, 
igyekszik továbbá a lehetőségig csök­
kenteni számukat. Az utóbbi szem­
pontból különösen fontos, hogy a köz­
munkák mielőbb meginduljanak.

Ami az idegen munkásokat illeti.
1918 óta másfélmillió munkás Jött 

be az országba külföldről.
Normális körülmények között ez a 

szám elenyésző lenne, a jelen pillanat­
ban azonban elsősorban a francia mun­
kások számára kell biztosítani kenye­
ret. Ennek következtében lényegesen

csökkentik az engedélyezett kül­
földi munkáskontingensek mérté­

két.
egyezményeket létesítettek a vasúttár­
saságokkal külföldi munkások haza­
szállítására és erélyes intézkedéseket 
tettek az engedély nélkül beutazó mun­
kások eltávolítására. A francia kor­
mányzati hatóságok szintén utasítást 
kaptak, hogy igyekezzenek hátráltatni 
a külföldi munkások Franciaországba 
való vándorlását

Mindezek az intézkedések — fűzte 
hozzá a miniszter — csupán a válság 
enyhítésére szolgálnak. Végleges meg­
oldás azonban csak nemzetközi megál­
lapodásoktól várható.
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Népszámlálási közlemények
A közönség tájékoztatása. — Utasítás népszámlálóbiztosok részére. — Panaszok 

népszámlálóbiztosok ellen.
A népszámlálás vezetősége értesíti a 

közönséget,, hogy a népszámlálásból ki­
maradtak összeírása a városháza köz­
gyűlési termében délelőtt 8-tól 2-ig és 
délután 5-től 7-ig folytatólagosan folyik. 
Akik valamilyen okból kimaradtak, azok 
20-án estig törvényes következmények 
nélkül önként jelentkezhetnek az össze­
írásra. A vezetőség kéri a közönséget, 
hogy ahol nemcsak egyes személyek, 
hanem családok vagy talán egész há­
zak is, a számlálóbiztos hibájából ki- 
mardtak volna, azt szíveskedjék a nép- 
számlálás központi irodájával városháza 
földszint 5. közölni.

A számlálóbiztosokat utasítja a veze­
tőség, hogy az anyag behozását és el­
számolását saját érdekükben szorgal­
mazzák. Azok a számlálóbiztosok, akik 
már csak az otthoni munkát végzik, fe­
kete számlálólapjaikat és összeirólapjai- 
kat, de egyéb nyomtatványfeleslegüket 
is haladéktalanul, még a házi munkájuk

befejezése előtt szolgáltassák be a köz­
pontba.

A számlálóbiztosok ellen a következő 
panaszok érkeztek: a 24-es számláló- 
biztos a Rákóczi u. 44. sz. alatt a lapo­
kat nem szedte össze, a 38-as számláló- 
biztos kerületében a Honvéd u. 56. és 60. 
sz. házak jelentik, hogy nyomtatványo­
kat mindezideig nem kaptak, a 40-es 
számlálóbiztos körzetében a Csap u. 3. 
sz. alatti műhely lakói nem lettek meg­
számlálva, a "64-es számlálóbiztos kerü­
letében a Külsővásártér 16. sz. maradt 
ki, a 86-os számlálóbiztos Kerekes-telep 
Géza u. 17. számát nem vette fel, a 87-es 
számlálóbiztos a Ocréby-telep Kovács 
uccának páratlan oldalát nem járta be, 
a 110-es számlálóbiztos a Bellegelő 112. 
sz. tanyát hagyta ki.

A vezetőség figyelmezteti a mulasztá­
sok elkövetőit, hogy 17-én túl minden 
hasonló panasz miatt az illető számláló- 
biztost fegyelmi alá vonja.
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Amerikai élet, Amerikai magyarok, 
Amerikai iskolák

Nagy az érdeklődés a közönség körében Uray Sándor ref. lelkész amerikai 
előadássorozata iránt. — Holnap, vasárnap tartja első előadását a városháza

dísztermében.
Úgy látszik Amerika mindenkit egy­

formán érdekel. Szinte páratlan az a vá­
rakozás, amivel a debreceni közönség 
Uray Sándor előadásai elé tekint. F,s ez 
méltán igy van. Három előadásában, me­
lyeket egy hét leforgása alatt tart meg, 
a legmegkapóbb példákkal és történe­
tekkel fogja illusztrálni Amerika csodá­
latos világát és az egész amerikai men­
talitást. Sajnos nekünk, magyaroknak a 
legkülönbözőbb források információja 
alapján meglehetősen hézagos az isme­
retünk Amerikáról s úgy szinte jólesik, 
ha akad valaki, aki bennünket közelebb 
visz ismeretekben ahoz a világrészhez, 
amelytől ma úgyszólván az egész nyu­
gati civilizáció jövője függ.

Akiknek alkalmunk volt Uray Sándor­
ral beszélgetni Amerika élményeiről, 
éreztük, hogy olyan valakivel állunk 
szemben, akinek sok érdekes mondani­
valója van a debreceni közönségének.

Előadásainak a témáit ügyesen vá­
lasztotta meg, mert ez a három tárgy­
kör az, ami bennünket legjobban érde­
kel. Amerikai élet, Amerikai magyarok, 
Amerikai iskolák az előadások címei, 
amelyekben összehordja az Újvilág szé- 
»*•*«■*«» * • ••*«»*•*«»*•*«» i

dületes éppen úgy, mint ezeknek a külső 
megnyilvánulásoknak az indító rugóit.

Amikor dr. Ravasz László Budapesten 
beszámolt amerikai útjáról, a régi kép­
viselőház nagyterme zsúfolásig megtelt 
érdeklődő közönséggel. A jelek azt mu­
tatják, hogy itt Debrecenben Uray Sán­
dor előadásait hasonló érdeklődés fogja 
kísérni.

Az előadások 18-án, vasárnap, 21-én 
szerdán és 24-én, szombaton tartatnak 
a városháza dísztermében pontosan 6 
órai kezdettel.

Az előadássorozatot rendező K. I. E. 
kinyomatta előzetesen mindhárom . elő­
adás vázlatát, amely egyúttal belépésre 
is jogosít. Ára a három előadásra 1.20 
pengő, melynek tiszta jövedelmét az 
egyesület nemes céljaira •fordítják.

E nyomtatott vázlatokat a Piac ucca 
7. szám alatti K. 1. E. titkári hivatalon 
Idvtil a közönség kényelmére a követ­
kező három üzletben is elhelyezték: 
Kardoss László cég, Kossuth ucca 7. sz., 
ifj. Gvürky Sándor papirkereskedés, 
Kossuth ucca, Lám Sándor üvegkeres­
kedés Piac ucca 5. sz.. Kulcsár Imre és 
fiai cég, Kálvin tér 4. sz.

Zavarok a törvénykezés egyszerűsítése körűi
A törvénykezés egyszerűsítéséről 

szóló törvény ez év január 1-én lépett 
életbe. De ahogyan ez már minálunk 
rendesen szokás, az intézkedéseknek 
csak egy részét egyszerűsítették, más ré­
sze annál több zavart okoz. így neveze­
tesen a törvény abban az esetben, ha va-

lakinek ingatlan vagyona több telek­
könyvi betétben van, minden egyes kér­
vénynél pótdijazást követel. Még pedig 
annyiszor két pengőt, ahány telekkönyv 
van.

Ebből a gyakorlatban igen sok zavar 
áll elő. Különösen nagy a zavar a falusi
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A hires twordaui kastély, amely Németország, Lengyelország, Csehország 
határainak érintkezésénél fekszik, óriási értékű műkincseivel együtt teljesen

leégut.

A Debreceni Független Újságot
példányonként vásárló

25 szelvény és 
1 pengő

lentiéi« ellenében egy hónapig használhatja
A Debreceni Független Újság
kóicsőnkönyvtArat
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bekebelezéseknél. A két pengőket tudni- 
illik készpénzben kell lefizetni, illetőleg 
postautalványon beküldeni és igy annak 
kezelése, nyilvántartása zavart okoz már 
magánál a hatóságnál.

Ahoz, hogy a különböző telekkönyvek- i 
ben felvett ingatlanokat összesitsék, a I 
tulajdonosnak a hozzájárulása szükséges. ■ 
Ha tehát egy ilyen tulajdonos ellen pél- j 
dául végrehajtást kérnek, nem lehet az 
összesítést a végrehajtás foganatosításá­
val együtt keresztül vinni, mert hiszen a i 
végrehajtáshoz a tulajdonos nem igen | 
szokott hozzájárulni, sem pedig annak a | 
hozzájárulását nem igen szokás kikérni.

Megtörténik az az eset, hogy egy köl­
csönfelvételből folyólag jelzálogjogot 
kell bekebeleztetni és a kölcsönt felvevő 
tulajdonos hozzá is járul az egységesí­
téshez, de a telekkönyvben társtulajdo­
nosa van, aki nem hajlandó az egységesí­
téshez hozzájárulni. Ebből megint uj za­
var és kellemetlenség áll elő, pedig aki 
a falu telekkönyveit ismeri, az tudja, 
hogy egy-egy gazdaembernek a vagyona 
rendesen több telekkönyvben van fel­
véve, mely telekkönyvekben jobbára 
ugyanazok a tulojdonostársak szerepel­
nek.

Bajokat idéz elő az is, hogy a telek­
könyvi referensnek, mikor a kérvényt 
elintézi, vizsgálnia kell azt is, vájjon 
nem-e kellene, vagy lehetne a különböző 
telekkönyvekben felvett ingatlanokat 
egységesíteni. Ilymodon az egyszerűsí­
tést célzó rendelkezés visszafelé sült el 
és csak zavart idéz elő, miért is a vidéki 
ügyvédi kamarák és gazdasági érdekelt­
ségek a rendelkezések felfüggesztését 
kérik.

Versenytárgyalás -■a 3
Útépítés. Makói államépitészeti hiva­

tal. Január 19.
Rendház építés. Miasszonyunk rend­

háza Debrecen. Január 20._
Villamosenergia szállítása. Fényes- 

litke. Január 28.
Útépítés. M. kir. államépitészeti hiva­

tal Nyíregyháza. Február 5.
Korona-szálló bérlete. Nyíregyháza 

városa. Február 14.
Villamosenergia szállítás. Tuzsér köz­

ség. Február 28.
Tervpályázat Debrecen város székhá­

zára. Debrecen város polgármestere. 
Márc. 2.******** ** ❖ ♦♦ ********

Ismertető előadás 
a Szentföldről

Az angol kormány legutóbbi politikai 
állásfoglalása ismét a közérdeklődés elő­
terébe állította a Szentföldön folyó épi- 
tőmunkát. Természetes, hogy ez a kér­
dés minden kulurember számára többet 
jelent a közel kelet ma valóban sokrétű 
politikai vagy kulturális megnyilatkozá­
sainál, hiszen Palesztina az egész em­
beriség szent földjeként él a nagy em­
beriség lelkületűben. De fokozta még ezt 
az érdeklődést az az épitőmunka, ame­
lyet a Népszövetség határozata értel­
mében a világ zsidósága indított meg és 
amelynek célja az, hogy gazdasági fel­
építésében és kultúrájában egészséges és 
erős otthont adjon Kelct-Európa üldözött 
zsidóságának.

Erről a kérdésről fog f. hó 26-án, hét­
főn este 8 órakor az Apolló mozgóban 
előadást tartani Adolf Pollák a Szent­
földi kolonizációs alap (Kereti Kayemet 
Leisrael) európai vezetője. Az előadás­
sal kapcsolatban lesz bemutatva Tavasz 
Palesztinában cimii film, amely minden­
nél szebben számol be túzokról a telje­
sítményekről, amelyeket csodálatra 
méltó heroizmussa! a háborút követő 10 
évben az úttörő chalucok a Szentföldön 
elértek.

Úgy az Adolf Pollák előadása, mely­
nek során évtizedes irányitó munkás­
sága embert fogunk hallani, valamint a 
soha el nem felejthető film jogossá teszi 
azt az érdeklődést, amely máris az elő­
adás iránt megnyilvánul.
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Óriási részvét mellett temették el 

pénteken délelőtt Békés Lajost
Pénteken délelőtt Debrecen város 

társadalmának nagyszabású keretek kö­
zött megnyilvánult őszinte és mély rész­
véte mellett temették el Békés Lajos ke­
reskedelmi tanácsost, a kereskedelmi és 
iparkamara alelnökét s a Kereskedő Tár­
sulat volt elnökét. A temetésen több ezer 
fftnvi gyászoló tömeg — soraiban Debre- 
cen közéletének legelőkelőbb notabilitá- 
sai — vett részt, ezzel is kifejezésre jut­
tatva a veszteség felett érzett fájdalmat, 
ami Békés Lajos elhunytéval Debrecen 
város társadalmát érte.

Békés Lajos földi tetemét a Kereskedő 
Társulat dísztermében ravatalozták fel. 
Az egyszerű koporsót a gyászoló család: 
Békés Lajos fia, István, özvegye, testvé­
rei, menye, unokaöccse!, sógorai és só­
gornői és a rokonság vette körül s a ha-

róla, kiemelte ritka értékes egyéniségé­
nek kiemelkedő tulajdonságait.

A megható gyászbeszéd után Tennen- 
baum főkántor énekelt gyászéneket, majd 
megkezdődött a búcsúztatók sora.

Elsőnek Sesztina Jenő felsőházi tag, a 
kereskedelmi és iparkamara elnöke lé­
pett a koporsóhoz, megindító szavakkal 
véve búcsút a kamara nagyérdemű al- 
elnökétől, aki -kivételesen szép pályát 
megfutva onnan indul utolsó útjára, a 
Kereskedő Társulattól, ahonnan életpá­
lyájára elindult.

Radó Rezső dr. főtitkár emelkedett be­
szédben búcsúzott Békés Lajostól, a Ke­
reskedelmi és Iparkamara tisztikara ne­
vében, az összes magyar kamarák nevé­
ben és mindenkit mélyen megindított, 
amikor végül saját nevében vett búcsút a

Békés Lajos temetése.
A halottas kocsi elindul a Kereskedő Társulat épületétől.

talmas terem már jóval a gyászszertartás 
előtt megtelt a gyászoló közönséggel, 
amelynek soraiban ott volt dr. Baltazár 
Dezső püspök, dr. Vásáry István polgár- 
mesterrel az élén Debrecen város taná­
csa, dr. Sz. Kun Béla egyetemi rektor, 
Sesztina Jenő felsőházi tag vezetésével a 
kereskedelmi és iparkamara vezetősége, 
Kardoss Gyula vezetésével a Kereskedő 
Társulat tisztikara, Ghyczy Tihamér ke­
rületi főkapitány, dr. Kesserii Lajos kú­
riai biró, törvényszéki elnök, a Tiszántúli 
Mezőgazdasági Kamara képviseletében 
dr. Julow Viktcv főtitkár és Maiszner 
Károly titkár és számos más előkelőség, 
köztük nagy számban Debrecen város 
közgazdasági életének reprezentánsai.

Békés Lajos felett dr. Schlesinger 
Sámuel főrabbi mondott lélekbe markoló, 
szárnyalóan emelkedett gyászbeszédet, 
méltatva az elhunytban a szellem és a 
szív emberét és mély jellemzést adva

több évtizedes jóbaráttól.
Debreczeny Barna dr. kormányfőtaná­

csos a Debreceni Első Takarékpénztár 
részéről búcsúztatta el Békés Lajost, 
mint az intézet érdemes igazgatósági 
tagját.

Gaszner Géza főtitkár a Kereskedő 
Társulat búcsúját tolmácsolta, hangoz­
tatva, hogy Békés Lajosnak milyen nagy 
érdemei vannak abban, hogy a társulati 
iskolák fenmaradását sikerült biztosítani.

Szántó Sámuel dr. elnökigazgató az 
OMKE nevében mondott tartalmas, szép 
búcsúbeszédet Békés Lajos, a kereskedői 
tisztesség és becsület példaképe felett, 
találó vonásokkal jellemezve az elhunyt 
egyéniségét és búcsút véve tőle úgy is, 
mint egykori tanára.

Varjassy Imre ipartestületi elnök Deb­
recen 4000 iparosának nevében több év­
tizedes emlékeket idézve mondott isten- 
hozzádot Békés Lajosnak, aki az ipari
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Békés Lajos temetése. A gyászoló közönség egy része.

Tüzifa.szén és koksz
lefiobb minőségben, legolcsóbb árakon úgy 
vaggontételben, mint felaprózva, házhoz szállítva

Főforgalmi Részvénytársaságnál
Telefon 156 és 613. sz. (Aranybélyegst ragaszt) Salétrom ucca 5. szám.

Előkelőségek Békés Lajos temetésén. — 
Laubner János, a Nemzeti Bank főnöke, 
dr. Vásáry István polgármester, dr. 
Vargha Elemér polgármesterhelyettes, 
hátul Zöld József tb. polgármester­

helyettes.
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érdekeknek éppen olyan védelmezője 
volt, mint a kereskedő érdekeknek. 

Végül Székely Simon mondott a ICe-
«❖ti»*«*®1

Műbutorok
készen kaphatók

LUSZTIG
müaszlalosnál

Eötvös U, 87
V Telefon 17-97.

reskedők és Utazók Egyesülete nevében 
megindult hangon búcsúztatót s ezután a 
koporsót a gyászkocsira emelték és meg­
indult a hatalmas gyászmenet a Piac uc- 
cán az izraelita temető felé.

A halottas kocsi, amelyet a gyászoló 
család férfitagjain kívül a tisztelők és 
barátok serege kisért, lehúzott redőnyü 
üzletek között haladt végig a Piac uccán, 
egy percre megállva a Békés Lajos cég 
üzlete előtt, majd az izraelita templom­
nál és a kereskedelmi és iparakamara 
székházánál.

Az izraelita temetőben az előirt szer­
tartások elvégzése után felhangzott 
Tenenbaum főkántor gyászéneke, majd 
dübörögve hullani kezdtek a sárga gö­
röngyök a koporsóra és csakhamar el­
födték egy munkás, igaz ember földi te­
temét.
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Béber László előadása a magyar drámáról
Az Ady-társaság

Általános érdeklődéssel várja Debre­
cen irodalmi közönsége azt a különösen 
aktuális tárgyú vita előadást, amelyet va­
sárnap délután fél 6 órai kezdéssel ren­
dez az Auy-társaság a Déri-muzeum 
nagytermében.

fi bevezető előadást az Ady-társaság 
irodalmi osztályának tagja, Béber László, 
az ismert nevű színi kritikus tartja, aki 
nem kevésbbé érdekes tárgyról fog szó­
lam, mint a magyar dráma válságáról. Ez 
a válság tulajdonképen nemcsak a ma­
gyar irodalom betegsége, kiterjed ez 
egész Európa szinpadi irodalmára s nem 
is csupán az az anyagi dekonjunktúra 
idézte fel, amelyet a színházzal szemben 
világszerte támaszt a néma, majd han­
gos film öldöklő versenye. E válságnak 
belső lelki okai vannak, rokonok az egész 
kor világnézeti változásaival. Ezekből a 
világnézeti változásokból kiindulva óhajt

vitadélutánja.
Béber László rátérni a magyar dráma- 
irodalom bajaira, egyenesen föltéve a 
kérdést: Van-e magyar drámairodalom? 
Azaz: amit ma szinpadi íróink termelnek 
és színházaink játszanak, dráma és ma­
gyar dráma-c a szó igazi értelmében.

Az érdekes probléma bizonyára eleven, 
izgalmas vitát fog kelteni, hiszen mint az 
Ady-társaság első vitadélutánján, most is 
számosán óhajtanak felszólalni Debrecen 
irodalmi és művészeti életének kitűnősé­
gei közül. A vitát a társaság elnöke, Ady 
Lajos vezeti s az ő higgadt és energikus 
elnöklése garantálja, hogy a vita, ha iz­
galmasan fog is hullámzani, nem csaphat 
ki medréből és hozzájárul majd a kérdés 
tisztázásához. Az előadás az Ady-társa­
ság tagjai számára ingyenes, azok, akik 
nem tagok 40 fillér, diákok 20 fillér be­
lépődíjat fizetnek.

m
Ha.

Nehezen fizetik a tandíjat a debreceni középiskolások 
szülei, de jótanolöt e miatt nem engednek kimaradni

a tanárok
Szegény középiskolások szülei 3 és 5 pengős 
részletekben is fizetnek tandíjat a debreceni 

középiskolákban
intézve. Másnap ismétlődik a trükk, 
mindaddig, amig az igazgató vérre a 
fiú tanárainak tudomására hozza a tan- 
dijhátralék hiányát s erre a gyerek 
szüleinek mégis csak kell valamit tör­
leszteni. Ilyenkor

Az egyre súlyosbodó gazdasági hely­
zet hatása mindenen meglátszik a 
csonka országban, minden _ senyved, 
minden vegetál a pénztelenség minden 
intézményre rányomja a bélyegét. Eb­
ben a nehéz anyagi helyzetben, amikor 
a társadalom mind szélesebb rétegeit 
sújtja a munkahiány, a kereseti lehető­
ségek egyre folytatódó csökkenése, 
hogy megy a debreceni középiskolák­
nak? Okoz-e sok nehézségeket a szü­
lők tandijhátralékainak a behajtása? 
Mert hogy hátralék van, az bizonyos 
ebben a fizetési meghagyásos keserves 
világban.

Amikor ezt a témát tanárember je­
lenlétében legelőször megpendítettem, 
olyan híreket hallottam a középiskolá­
sok szüleinek a nyomorúságáról, a diá­
kok nehéz helyzetéről, hogy nevetni is. 
meg meghatódni is kedvem lett volna. 
Az egyik debreceni középiskolában pél­
dául mindennapos eset, hogy néhány 
diákot hazakiildenick tandíjért. Ebből 
aztán az következik, hogy a nebulók, 
aki tudja, hogy pénzért hiába megy 
haza, nagy lelkcdcnzve kifut az igaz­
gató szcmcláttára az intézet egyik ka­
puján, aztán a tízperces szünet letelté­
vel

titokban vlsszalonakodlk a másik
kapun, bemegy az osztályba és 

aznap hallgatja az előadásokat,
miután erre a napra már minden el van

3 és 5 pengős részletekben fizeti 
be a szegény szülő a tandíjat,

hogy a gyerek tovább folytathassa ta­
nulmányait. Van rá eset, hogy egy ta­
nulót már egyenesen eltiltanak az elő­
adások látogatásától s

a szegény gyerek szégyenkezve, 
lopakodva mégis mindennap felkul­
log az osztályba és makacsul 

megjelenik minden előadáson.
Az igazgató szerint ilyenkor tűrni kell 
a fiú makacsságát, hiszen rendőrt még 
sem illenék igénybe venni a tandijhát- 
rálékos tanulónak az iskolától való 
visszatartására.

Van aztán olyan eset is, hogy a tan- 
dijhátrálék miatt hazaküldött gyerekek 
az iskola közelében összcállanak ját­
szani és délben azzal mennek haza, 
hogy végig az iskolában voltak. Ez az 
eset azonban már nagyon ritka, a ne­
héz idők valahogy megkomolyitották 
az ifjú nemzedéket és ma már nem 
fekszenek éppen a nehéz anyagi heri 
zetben levők annyira az illegitim vakáció 
után, mint törekedtek boldogabb idők­
ben. Emiatt az igyekezet miatt aztán
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az intézet igazgatósága is nagyon hu­
mánusan kezeli ezt a kérdést.

nem volt még eset rá. hogy sze­
gény tanuló tandijhátrálék miatt, 
ha a bizonyítványa jó volt. kény­
telen lett volna abbahagyni tanul­

mányait.
pedig a szóbanforgó intézetben, a zsidó 
reálgimnáziumban, igen sok a hátralé­
kos, a szülők a hitközség által fenn­
tartott iskolával szemben nem teljesitik 
olyan pontosan kötelezettségeiket, mint 
a többi debreceni intézettel szemben. 
Ami pedig súlyos hiba és igen nagy 
terhet jelent az intézetnek, amelynek 
segédforrásai éppen úgy apadnak, mint 
minden közintézménynek Magyaror­
szágon.

A református főgimnáziumban, ame­
lyet a Kollégium tart fenn, már vala­
mivel könnyebb a helyzet. Itt ugyanis 
több a tandíjmentes, mint a többi tan­
intézetekben, a Kollégium, mint jósá­
gos anya igyekszik alapítványaiból 
alimcntálni gyermekeit. Akik tandíjjal 
tartoznak újabb és újabb haladékokat 
kapnak és az első fél évi tandíj hátra­
lékosán 862-ből mindössze 24 gyermek. 
Az intézet tanárai úgy kapcsolódtak 
bele a nyomorenyhitő akcióba, hogy 
jelentős összeget gyűjtöttek maguk 
között és ezt a szegény tanulók tandij- 
hátrálékainak a kifizetésére tartogatják.

Szegény gyermek nem maradhat 
tehát ki a református főgimnázium­

ból sem.
hogy ha csak valamennyire is kielé­
gítő előmenetelt tanúsít. Igaz ugyan, 
hogy a legszegényebb néposztályok­
nak a gyermekei rendesen jó tanulók, 
mert ha nem lettek volna értelmes, 
éles eszü gyermekek, szüleik nem is 
szánták volna rá magukat a tanítta­
tásra. Mégis van olyan szegény szülő, 
aki keresetképtelenségére hivatkozva 
évi 12 pengő 50 fillér tandijkötelezett- 
ségének 10 havi egyenlő részletben 
való fizetését kérte. Természetes, hogy 
a kérelmet teljesítették és a szegény 
ember azóta minden hónapban egy 
pengő 25 fillérrel járni be a Kollégium 
pénztárához.

A kegyesrendi főgimnáziumban 
nagyjában ugyanez a helyzet. Az igaz­
gatóság és

a tanárok ott is mindent megtesz­
nek. hogy a tanulókon segítsenek 
a maguk adományaiból is fizetge- 

tlk ki a tandljhátrálékokat.
Nehezebb a helyzet már a főreális­

kolában, ahol az állami intézet szigorú 
szabályai miatt az igazgatóságnak eré­
lyesebben kell eljárnia. De a segély­
egyletek, a cserkészek munkája és a 
tanárok áldozatkészsége itt is segíte­
nek, ha ló tanulóról van szó és a pon­
tos diák feje felől elhárítják az iskolá­
ból kimaradás veszedelmeit.

A Trnka Teofil és bűntársa 
ügyében tovább folyik a tár­

gyalás
Hirt adtmk már részletesen arról a 

nagyarányú bűnügyről, amely Trnka 
Teofil és Pmnyi Miklós ellen Indult, 
száznál több sikkasztás büntette és vét­
sége címén. A bíróság csütörtökön egész 
napon át tartó tárgyaláson ismertette a 
vádakat és kihallgatta a vádlottakat és 
mindazokat a tanukat, akik tudomással 
bírtak arról, hogy ki intézte a Tmka- 
malom ügyeit. Pénteken délelőtt és dél­
után a károsultakat kérdezte meg a bí­
róság és összehasonlította a malom 
könyveiben szereplő tételeket azokkal, 
amelyeket a károsultak mondtak be a 
vizsgálóbírói kihallgatás során. A nagy 
bűnügyben Ítélethirdetésre vagy szom­
baton este, vagy hétfőn délelőtt kerül 
sor.

Royal étterem Ismét meonyilt!
Napi ét havi abonenaeket elfogadok. 
Étlap szerinti étkezés 4 fogésos ebéd 
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Fonákságok és furcsaságok 
a hires emberek életében

Néha több az iróniánál az, ahogyan a 
sors egy-egy ember életét vagy életé­
nek körülményeit megtréfálja, Edison 
például néhány nagy jelentőségű talál­
mányát egyáltalán nem élvezi. A mozit 
nem szereti, a telefon és a gramofon 
szintén nem jelent számára sokat, mert 
a nagy feltaláló teljesen süket.

Korán vesztette el hallóképességét 
Beethowen is, akit a zenszerzők kirá­
lyának tartanak. Az isteni komponista 
épen olyan tehetséges volt zongoramű­
vésznek, mint amilyen kiváló zeneszer­
ző volt s az előadó zeneművészettel 
azért kellett felhagynia, mert megsike- 
tiilt. LJgy erkölcsi, mint anyagi sikerei­
nek jó hányadát vesztette el azzal, hogy 
előadó művészetét alig ragyogtaihatta 
a hódoló közönség előtt.

//omerosról azt tartja a monda, hogy 
vak volt, noha nagyon különös, hogy 
egy vak költő hogy láthatta ilyen jó 
szemmel az. életet. De az már kétségte­
len, hogy Osszián Miton csakugyan vak 
volt. s élete alkonyán Meine is megva­
kult. épen akkor, amikor szunnyadó ai- 
kotószelieme ismét föllobbant. A nagy 
német poéta utolsó alkotásait úgy ve­
tette papírra, hogy balkezével irásköz- 
ben áíandóan feszítette könnyező szem­
pilláit, hogy legalább a sorok vonalve­
zetését láthassa valahogy.

Különös fonáksága az életnek az is, 
hogy Laura, az örök költői ideál meg­
személyesítője, akihez oly áhítattal ha­
táros szerelem fűzte Petrarcát, a közép­
kor egyik legnagyobb szellemét. — a 
hírhedt Hugo marzius De Sade felesége 
lett. Ez a De Sade egyébként ugyanaz 
a személy, akiről a beteges sexualitás 
egyik formáját — a szadizmust — elne­
vezték.

Furcsa dolog, hogy Weininger, aki 
még húsz éves kora előtt irta a világ 
egyik legzseniálisabb könyvét a nőről, 
voítaképen nem is ismerhette meg se a 
nőt, se a szerelmet. A fiatal tudós az 
életrajzírók állítása szerint oly csúnya, 
sőt egyenest visszataszító volt, hogy 
még az uccai nők közt is nehezen talált 
olyan önfeláldozó lelket, aki a szerelem 
egy-két órájának örömeit megosztotta 
volna vele. Az újkor egyik legsajátságo­
sabb és legeredetibb szelleme részben 
ép emiatt alig huszonhárom éves korá­

ban a saját kezével vetett véget életének.
A kortársak szerint a nagy Voltaire 

sem volt Adonis, sőt még csak rokon­
szenvesnek sem lehetett mondani. Csip­
kelődő és gúnyos természete sokszor 
egyenest elviselhetetlenné tette még a fe­
jedelmi udvarokban is. Neki azonban pá­
ratlan sikerei voltak a szép asszonyok 
körül. Hz az eredeti csupaötlet ember, 
aki ha szándéktalanul is, szinte gyár­
totta az atheistákat, olykor majdnem 
gyerekesen rettegett a túlvilágtól és az 
istentől. Kétségbeesése a halál előtt úgy­
szólván az őrjöngésig fokozódott s az 
utolsó pillanatok sötétsége és vigaszta­
lansága valóban magába nyelte a csil­
logó sikerek emlékét.

Ugyancsak csúnya férfi volt a rene­
szánsz egyik legnagyobb művésze Mi­
diéi Angelo. A kiváló festő é.* szobrász, 
aki évszázadokra annyi csodálni való 
szépségét adott a világnak, kevésbbé 
megnyerő Külseje miatt alig élvezhette 
az élet és szerelem édes szépségeit, Ez 
a körülmény szinte világgyiilölövé tette 
■az emberiség egyik leggazdagabb szel­
lemét.

Ellentétként állhat ezek mellé Goethe, 
akinek valóban meg volt rá a módja, 
hogy kivegye részét a jóból. A három 
kellék: Dicsőség, Szerelem, Vagyon, 

1 ami itt a földön boldoggá teheti az em­
bert, sohasem hiányzott életéből. Emel­
lett igazi férfiszépség volt, előkelő szár­
mazással dicsekedhetett, nagy kort ért 
el (93 évig élt) és haláláig fiatalos és 
egészséges maradt. Egyesek szerint ő 
volt az egyetlen halandó a földön, aki 
joggal mondhatta magát boldognak. An­
nál meglepőbb az, hogy ez a nagy költő 
nagyon is komoly hangú vallomásában 
azt mondja magáról, hogy nem volt éle­
tében három hét, amikor boldognak vall­
hatta magát.

Az is furcsa, hogy a világ legnagyobb 
meseirója, Andersen, akinek nevét mil­
lió és millió gyermek emlegeti hálás és 
rajongó szeretettel, nemcsak hogy nem 
szerette, hanem valósággal gyűlölte a 
gyermekeket. Egy szobrász tisztelője 
még életében szobrot mintázott róla s 
mellékalakként -természetesen néhány 
gyermek figurát is tervezett a nagy me­
semondó emlékműve köré. Amikor An­
dersen meglátta a máskülönben telietsé-

Küzdelem a hóval az alpesi vasutakon.

Tüztől megmentett
finom gyapjúszöveteket

rendkívül olcsón árusítom. 
FELDHEIM DEZSŐ
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A tiszazugi méregkeverö asszony, Kardos 
Mihályné előtt kihirdetik a Kúria ítéle­
tét, amely helybenhagyta a halálos ítéle­
tet, amelynek alapján másnap kivégezték.

ges alkotást, nagyon hevesen tiltakozott 
az ellen, hogy szobrát gye nriekf iga rák­
kal vegyék körül.

Pylagoras. az ókor hírneves mathe- 
matikusa viszont nagyon is kedvelte a 
gyermekeket (pedig sokkal hidegebb és 
szárazabb dolgokkal foglalkozott), de 
ugyanakkor félt is tőlük, vagy talán még 
jobban a neveléssel járó komoly felelős­
ségtől. Ez a félelem tartotta vissza attól, 
hogy családot alapítson.

Napoleon-ról talán mindenki tudja, 
hogy csak népeket tudott legyőzni, az 
asszony! szívvel sikertelenül vívta a 
csatákat. Noha korának leghatalmasabb 
embere lett, még házsság árán sem tu­
dott egy női lelket teljesen meghódítani. 
Ha már furcsaságokról van szó, meg 
kell említenünk, hogy Napóleont, akkor 
is amikor már kibontok volt, általában 
tehetségtelen embernek tartották. Ami­
kor a leendő császár Jozefáméi házas­
ságkötés céljából megjelent a közjegy­
zői hivatalban, az aggodalmaskodó köz­
jegyző külön behivatta Jozefáit a szo­
bájába s mindenáron meg akarta aka­
dályozni azt, hogy Jozeíin annak a 
„senkinek“ felesége legyen. Napokon az 
előszobában minden érvet és becsillet- 
diszitő jelzőt hallott s amikor császárrá 
koronázták, a derék közjegyzőről is 
megemlékezett. A koronázási ünnepé­
lyen a legelső padsorban biztosított neki 
helyet, hogy mindent „jól“ láthasson. (A 
sokszor hirtelen és szeszélyes császár 
egyébként nem volt bosszúálló termé­
szetű.)

Stenáhalró\, aki ismeretes volt a sze­
relem tudományában és ezt ezért talán 
legfinomabban analizálta — azt mond­
ják, hogy szerelmesei mellett jóformán 
beszélni sem tudott.

Ugyanilyen természet volt Kentén:' 
Zsigmond. A csupajóság Írd, a női lé­
leknek nemcsak ismernie, hanem meg­
értője is volt, de szinte példátlan gyá­
vaságát és gyámoltalanságát a nőkkel 
szemben nem tudta leküzdeni. Életében 
talán kétszer jutott el a szerelemig s 
egyszer a szerelmese házának kapujáig 
is, azzal a tisztességes szándékkal, hogy 
megkéri a szeretett nő kezét. De ott a 
kapuban olyan megmagyarázhatatlan 
félelem vett rajta erőt, hogy inkább, visz - 
szafordult. A szépen megtervezett há­
zasságból az iró gyávasága miatt nem 
lett semmi.

Reymont a civil-életben vasúti hiva­
talnok volt. Ezt a nagy irót. aki Parasz­
tok cimü regényével a Nobel-dljat is 
megnyerte, elbocsátották állásából azért, 
mert egy vasúti szerencsétlenségről 
hosszú és egy kissé regény szerű jelen­
tést tett.

Rousseau, aki újszerű pedagógiai el­
veinek hirdetésével valósággal lázba 
hozta a világot, egyetlen egy gyermekét 
sem nevelte fői sem a régi. sem pedig 
az uj elvek szerint, hanem a lelencházba 
adta őket.

A Krisztus-arcot abban az alakban, 
ahogy ma is rajzolják, tulajdonképen 
Leonardo De Vinci adta a művészetnek 
és a templomoknak, még pedig az 
Utolsó vacsora elmen ismert festményé­
ben. Érdekes ennek a hatalmas (most 
már egy kissé megrongálódott) alkotás­
nak a története. A mester sokáig kuta­
tott egy olyan arc után, amely vissza-
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tiikröfctetné krisztus elképzelt arcvoná­
sait, titíif véé re megtalálta a megfelelő 
mod étit "egy 'jámbor karmester szemé­
lyében. Krisztus arcának megfestése 
irtán évekig dolgozott a művész a tanít­
ványok alakjain. A végén még egy tí­
pust keresett az áruló dudáshoz. Hosz- 
szas keresés után egy kis lebujbán meg 
is találta a megfelelő arcot és hozzá fo­
rogott az utolsó apostol alakjának meg­
festéséhez. Az első vonások lerögzitése 
urán észrevette, hogy ez az arc egy 
kissé ismerősnek tűnik fel az ecset szá­
mára. Kiderült, liógy ugyanazt a sze­
mélyt festi dudásnak, aki egy pár évvel 
ezelőtt a szelíd Jézus-képhez állt mo­
dellt. Az egykor rendes életet élő kar­
mester azóta ivásnak adta magát s a 
nehezen megtalált Krisztus arcból né­
hány év alatt igazi ludas-képet vará­
zsolt az alokhol.

Végül egy Petőfh’d kapcsolatos fur­
csa história. Nem életében történt meg 
vele, hanem születésének századik év­
fordulója alkalmával — Franciaország­
ban. Egy lap méltatta igen érdekesen a 
nagy költő érdemeit. „Ki ne ismerné P. 
Sándor költészetét?"1 — kezdte cikkét 
a jól értesült Petőfl-lsmerő s lelkes sza­
vakkal dicsőítette a halhatatlan „Sán­
dor“ költészetének örök szépségeit. A 
végén átért a költő életéve és az élet­
rajzi adatokból megemlítette azt az ér­
dekes eseményt, hogy a nagy „Sándor“ 
egyszer kifosztott valamelyik bakonv 
mélyén egy gazdag postakocsit, de a 
pénzt romn'tlkus betyárbecsüléthez hűen, 
nem költötte el, hanem odaajándékozta 
egy szegény vándorlegénynek.

A betyárromantikáért rajongó halha­
tatlan „Sándorral“ születésének száza­
dik évfordulója alkalmával nem történt 
nagyobb baj, csupán az, hogy egy kissé 
összetévesztették — Rózsa Sándorral.

LEGJOBB HIRDETÉSI ORGÁNUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

Vasárnap leplezi le az OMIKE 
ünnepi közgyűlés keretében 
nékai nagynevű elnökének 
Létay Lajosnak arcképét
Vasárnap délelőtt 11-kor lesz az a 

leegyeietes ünnepség, amelyen néhai Lé- 
tol Lajosnak, az Qmlke feledhetetlen 
emlékű elnökének az arcképét leleplezik. 
Ezt az arcképlefeplezést városszerte a 
Létai Lajos emlékének hódoló kegyelet 
kíséri. Ennek a tragikusan elhunyt nags 
és jó embernek az emléke válik örökre 
feledhetetlenné e napon. Az ünnepséget 
az Oinike elnöki tanácsának elnöke 
nyitja meg. Utána dr. Hegedűs Jenő 
tartja meg emlékbeszédét a megboldo­
gult felett. Majd az Izraelita Ifjak Dal­
köre által előadandó ,jEl mólé ráchá- 
tnlm" szomorú melódiájának elhangzása 
után, az ifjúság nevében Neumann 
György, az egyetemi hallgatók egyesü­
letének elnöke veszi át szeretett patro- 
nusttknak, a Mensa tulajdonképen I meg­
alkotójának az arcképét. E kegyeletes 
ünnepség a hitközség tanácstermében 
(József leír. herceg ucca 26.) lesz meg­
tartva. Az Omike iga ■’'"i tó tanácsa ez 
utón hívja meg az Omike összes tagjait 
es az érdeklődő közönséget.

*

A „Mefhoe“ tisztikara és választmá­
ny3 !cérl hogy jóltevőnk arc­
képleleplezésén teljes számban megje­
lenni szíveskedjenek.

GRAMOFONLEMEZ ÚJDONSÁGOK! 
Felvitelek a Csodefcírbóli 

a CeodabimM
«oda, ha lud$n Pwt-buda 

«i. Sin rosszul lett
Kévém *gy eeőra
Asszonyom, ön nézzen csak egyszer talán 

Kaphatók:
HEEEDÜS ÉS SÁNDOR R. T. 

S*e«oloaeeeeily6ban, Piac ueea 34.

Jelmez és bállruha eelyemujdoneágok 
Pelrlknél, Szentanne ucce 5,

Stfa$z-k3, sfraiLCiitt, shiz-inrh 
és dlratilráj nagy választékban.Farsangi

Ma, szombaton délután dől el, hogy ki lesz 
Miss Debrecen 1931. és két udvarhölgye?

A szépségversenyről teljesen kizárjuk a nagyközönséget — A Debreceni 
Ujsagiró Club vasárnapj öt órai teadélutánt rendez [Miss Debrecennek

és udvarhölgyeinek tiszteletére
Sok-sok debreceni szép leány gondol 

hetek óta vágyva és mégis egy kis féle­
lemmel a mai napra, ugyanis ma dől el, 
hogy ki nyeri el Szaplonczay Éva .büsz­
ke örökét, ki lesz Miss Debrecen 1931 
és a táValyi szép udvarhölgyek: Feld­
heim Dita és Horváth Rózsika helyébe 
ki kerül Miss Debrecen 1931. udvarhöl­
gyének? 1 ulzás nélkül állíthatjuk, hogy 
ez a nagyszabású és korrekt keretek kö­
zött megrendezett szépségverseny Deb­
recen társadalma legszélesebb rétegei­
nek érdeklődését keltette fel s ezrek és 
ezrek várják kíváncsian az eredményt: 
mit határoz az az előkelő és pártatlan 
zsűri, amely ina, szombaton délután fél 
hit rom órakor ül össze a debreceni Új­
ságíró Club egyik hatalmas termében, 
hogy a szebbnél-szebb missjelöitek kö­
zül kiválassza a három legeslegszebbet.

A verseny kimenetele teljesen bizony­
talan. Az „eredmény“ szó helyett egy­
előre csak kérdőjeleket használhatunk, 
annyit azonban bizonyosra veszünk, 
hogy a zsűri Szaplonczay Éva elnöklete 
alatt a lcgkifogástalanabbul és a legpár- 
tatlanabbul látia el feladatát. A verseny 
sima lebonyolítását elősegíti majd az a 
körülmény is, hogy a nagyközönséget

távoltartjuk a verseny színhelyétől, csu­
pán a zsűritagok és a missjelöltek jelen­
hetnek meg egy-egy kísérőjükkel. A 
missjelöltek és kísérőjük az Újságíró 
Clubnak egyik tágas, kényelmes, jól fü­
tött, hatalmas állótükrökkel ellátott szo­
bájában foglalnak helyet, mig a zsűrita­
gok a szomszédos kisteremben gyüle­
keznek. Értesülésünk szerint nagy lesz 
a szépségversenyen résztvevő missjelöl­
tek száma és bizony nem lesz könnyű 
dolga a zsűrinek annyi feltűnően szép 
leány közül kiválasztani a három leg­
méltóbbat. Nagy megnyugvás szá­
munkra, hogy emelkedett ízlésű és tel­
jesen korrekt felfogású hölgyekből és 
urakból állítottuk össze a zsürjt, akik a 
lehetőségekhez képest minden körülmé­
nyek között meg fogják találni a leg­
jobb megoldást. Természetesen egyet­
len jelöltre nézve sem „szégyen“, vagy 
„lecsúszás“, ha a sok-sok szép leány­
nak ebben a szépségkonkjirrenciájában 
alul marad, hiszen egy versenyen nem 
lehet mindenki győztes, mégis tekintet­
tel akarunk lenni egyes leányok túlér­
zékenységére és ezért úgy határoztunk, 
hogy abban a nagy illusztrált riportunk­

ban, amely a vasárnapi számunkban fog 
megjelenni és amely a szépségverseny 
legfontosabb mozzanatait örökíti meg, 
csupán azoknak a leányoknak a fény­
képeit közöljük és csupán azoknak a ne­
veit említjük meg, akik az elő- és kö­
zépdöntő után a döntő küzdelemig elju­
tottak.

Mivel a nagyközönséget teljesen ki­
zárjuk a szépségversenyről, mégis mód­
ját akarjuk ejteni annak, hogy Debrecen 
úri publikuma közvetlen közelről is gyö­
nyörködhessen Miss Debrecen 1931-nek 
és két udvarhölgyének szépségében, 
ezért örömmel fogadtuk el a ma meg­
választandó győztes leányok nevében a 
Debreceni Újságíró Club vezetőségének 
meghívását és ígéretet tettünk arra, hogy 
az uj debreceni szépségkirálynő és két 
udvarhölgye vasárnap délután 5 órakor 
látogatást tesznek az Újságíró Clubban, 
amely tiszteletükre tánccal egybekötött 
teadélutánt rendez.

Miss Debrecen 1931. és két udvar­
hölgye egyébként már január 24-ikéti 
Pestre utaznak és január 25-ikén részt- 
vesznek a Színházi Élet által rendezett 
Miss Hungária választáson.

Amerika is a békerevízió 
mellett van

A Népszövetség döntő lépésre szánja rá ma­
gát a kisebbségi kérdésben

London, január 16. A Daily Telegraph 
genfi tudósítója már a genfi tárgyalások 
elad napján elvi jelentőségű kijelenté­
sekre számit és azt állítja, hogy genfi 
mértékadó körökben számolnak azzal, 
hogy a kisebbségi kérdésben a népszö­
vetségi tanács ezúttal döntő lépésre 
szánja el magát, mert ha a helyzet külö­
nösen Felsösziléziában rövidesen nem ja­
vul, akkor a nemzetközi életet ezek a 
folytonos kisebbségi panaszok és viták 
megmérgezik. Ami a genfi tárgyalások 
további anyagát illeti, tekintettel arra, 
hogy a német politikai pártok egysége­
sen és szenvedélyesen követelik a béke- 
szerződés revízióját és ezzel a követelés­
sel jöttek a német delegátusok is Genfbe, 
általában számítanak arra, hogy ez a né­
met kívánság már ma, az Európa-konfe- 
rencia első napján kifejezésre jut. A né­
met delegáció hangsúlyozni fogja ennek

a követelésnek a fontosságát és külön ki 
fogja emelni, hogy a német nép szemében 
semmiféle európai reformnak nincs ér­
téke, ha az nem jár együtt s szerződések 
revíziójával.

AMERIKA ÉS A REVÍZIÓ.
London, január 16. Edward Price Bell, 

a Chicago Daily News legutóbbi számá­
ban azt fejtegeti, hogy Európa ma épp­
úgy félreérti az amerikai külpolitikát, 
mint a pársi béketárgyalások idején, mi­
dőn azt hitték, hogy Wilson elnök Ame­
rikát jelenti. Ezt a tévhitet kellemetlen 
kijózanodás követte, midőn bebizonyult, 
hogy Amerika alkotmánya erősebb az el­
nöknél.

Ma a francia revizióeller&es propa­
ganda még sokkal íreszedelmeátsbb tév­
hitet terjeszt Európában.

Azt állítják, hogy Amerika ellenzi a
>❖«*>

békeszerződések revízióját s az antirevi- 
zionistákat támogatja. Bármely értelme­
sebb amerikai iskolásgyermek tudja, 
hogy Amerika távol fogja magát tartani 
a Versailles!, st.-germaini és trianoni 
szerződésekből származó súlyos bonyo­
dalmaktól, mert hisz* nem is ratifikálta 
ezeket a szerződéseket, amelyek kívül es­
nek kötelezettsége körén.

Nyilván még a legkiválóbb európai la­
pok sem vetik meg a legüresebb fecse­
gést külpolitikai kérdésekben. így pél­
dául a párisi Journal des Débats azt 
akarja elhitetni, hogy Stimson, az óva­
tos amerikai külügyminiszter ridegen 
megintette a német nagykövetet, hogy 
Németország fegyverkezési fenyegetései 
a Kellogg-egyezmény megsértését jelen­
tik. Az ilyen fecsegések — igy folytatja 
Price Bell — nem szolgálják a franciák 
érdekeit. Sokkal jobb volna, ha felvilágo­
sítanák őket, hogy Amerika bölcsessége 
és igazságszeretete sohasem fogja helye­
selni az európai revíziós törekvések el­
len irányuló militarista hadakozást.

A revízió kérdését az észnek, a béktilé- 
kenységnek s az államférfim belátásnak,

1 nem pedig a fegyveres fölénynek kell el- 
; döntenie. — Mussolini igen helyesen 

mondja, hogy az 1919-i szerződések nem 
tarthatnak örökké. Világos, hogy a mo­
dern nemzetek nem viselhetnek mindig 
katonai kényszerzubbonyt s ha ilyesmire 
akarják őket kényszeríteni, abból súlyos 
veszélyek származhatnak.

Edward Price Bell egyike Amerika 
legtekintélyesebb újságíróinak. Köztu­
domású Hoover elnök egyik bizalmas ba­
rátja s jelentékeny része volt a Hoover 
és MacDonald közt lefolyt 1929. évi ta­
lálkozás létrehozásában.

V fr: ,,
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karrikaturak a genfi népszövets. égi ülésről.
Balról jobbra: Briaud, Benz», CZalcsky, fl \\nder»én.

Ma este a

Barissen duo
utolsó fellépte a

Tabarinban.
Ennek keretében mutatjuk be uj mű­

sorunkat, melynek főattrakciója a
Petterson duó.

Beléptidij nincs.
Szolid és pontos kiszolgálás.
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A független kisgazdapárt február 15-én tartja 
országos nagygyűlését

Budapest, január 16. A Qaál Oaszton i nagygyűlését Budapesten. Ezzel Rap­
es Szíj Bálint féle független kisgazda I csolathaii Budapesten központi irodát 
párt február 15-ikén tartja országos I és clubhelyiséget állították tel.

A keresztény pártban kiéleződtek az el- 
lentétek a kormány támogatása kérdé­

sében
Grieger MUdó. örömmel venné tudomásul, ha a népjóléti miniszter kiválna a kor­

mányból. — Szerdán megkezdik a karteUjavaslat targyalasat.

Budapest, január 16. A képviselőház 
egyesített bizottsága ma folytatta a 
karteUjavaslat tárgyalását. Valószínű, 
hogy keddre elkészülnek, már össze­
hívják a Ház üléseit és szerdán már 
megkezdik a karteUjavaslat vitáját.

Egyébként politikai körökben nagy 
feltűnést keltett az a hir. amely sze­
rint

a kereszténypártban meglehetősen 
kiéleződtek az ellentétek a kor­

mány ámogatása kérdésében.
E r n s z t Sándor a hírek szerint igen 
élesen tett szemrehányást a párt tag­

jainak. hogy ellenzéki magatartást ta­
núsítanak,

Grieger Miklós erre kijelentette, 
hogy örömmel veszi tudomásul, ha 
a népjóléti miniszter kiválik a ka­

binetből.
Erre Ernszt Sándor igen élesen repli- 
kázott Griegernek. Általános a keresz­
ténypártban a felfogás, hogy rövid 
időn belül események várhatók a párt­
ban, amelyek a kereszténypárt és a 
kormánypárt viszonyait fogják tisz­
tázni.

Almásy Pál gr. nyugalmazott huszár­
ezredest, a debreceni nagytrafik rész­
tulajdonossát jogosulatlan szegénységi 
bizonyítványa miatt okirathamisitással

gyanúsítják
A grófnak, aki az Almáiy-hitb izomíny tulajdonosait szegény jog« n perelte, fél­
millió pengőt Ítélt meg a Tábla. — A kincstár fizette helyette az ötezerpengős 

szakértői dijat, holott állítólag kastélya, birtoka, nyugdija és trafikja van.
hogy az illetékmentesség ezzel a jogBudapest, január 16. Érdekes bűn­

ügyben folytat nyomozást a budapesti 
rendőrség. Az ügy azért is rendkívül 
érdekes, mert szereplői ismert, előkelő 
társadalmi állású emberek, de az ügy 
természeténél fogva is közérdeklődésre 
tarthat számot.

Az ügyészség utasítására ugyanis a 
budapesti rendőrség

eljárást Indított gróf Almásy
Pál nygalmazott huszárezre­
des ellen oklrathamlsltás bűncse­

lekményének gyanúja elmén.
Az az okirat, amelynek eredetét és 
keletkezését tisztázni kell, egy sze­
génységi bizonyítvány, amelynek alap­
ján gróf Almásy Pál nagyszabású 
örökösödési pert indított rokonai ellen.

PERLÉS SZEGÉNYJOGON.
Az ügy úgy kezdődött, hogy gróf Al­

másy Pál nyugalmazott huszárezredes 
néhány évvel ezelőtt megtudta, hogy 
unokatestvérei, Almásy István és Al­
másy Erzsébet olyan vagyontárgyak 
felett rendelkeznek, amelyek egy része 
állítólag az Almásy-család grófi ágát 
illetné meg. Épen ezért gróf Almásy 
Pál, aki akkor még Budapesten a 
Szentkirályi uccában lakott, a Vili. ke­
rületi elöljáróságnál mint teljesen sze­
gény és vagyontalan ember, szegény­
ségi bizonyítványt kért és annak alap­
ján szegénvjogon pert indított unoka- 
testvérei ellen.

A felperes gróf Almásy Pál benyúj­
totta a bírósághoz a VIII. kerületi elöl­
járóságon kiállított szegénységi bizo­
nyítványt és a bíróság szegényjogon 
eisőflokon le is tárgyalta az ügyet és a 
szakértők meghallgatása és hosszas 
tárgyalások után ítéletet hozott az ügy­
ben és Almásy Pál gróf nyugalmazott 
Iniszárezrcdest elutasította keresetével.

Eelebbezés folytán az ügy a Táblá­
hoz került, ahol megváltoztatták az 
elsőfokú bíróság Ítéletét. A hitbizo- 
niány urainak ügyvédje, dr. Györki 
Imre országgyűlési képviselő kijelen­
tette. hogy gróf Almásy Pál alaptalanul 
pereskedik szegényjogonl A Tábla 
valóban megvonta a szegényjogot Al­
másy Pál gróftól, ugyanakkor azonban 
a polgári perrendtartás 112. paragra­
fusa értelmében megengedte a sze­
génységi jogot, de figyelmeztették,

Művészi fényképek, negyltéeok, 
ólai festmények

6Z1PAL udv. fényképé inét 
Piac ucca 44 Tel 17 73

Vili. kerületi elöljáróságon meglehető­
sen nagy jövedelme és vagyona elle­
nére polgári pere lefolytatása céljából 
szegénységi bizonyítványt. A főkapi­
tányság már hetek óta nyomoz ebben 
az ügyben. Elsősorban a neres iratokat 
tanulmányozták át és ma délelőtt hosz- 
szasan kihallgatták a főkapitányságon 
Almásy Pál gróf nyugalmazott huszár- 
ezredest.

Almásy Pál gróf kihallgatása után a 
rendőrség meghallgatja az elöljáróság! 
tisztviselőket, akik előtt Almásy Pál 
gróf vagyontalannak jelentette ki ma­
gát. .

Az elöljáróságon állítólag Almásy 
Pál gróf

ASPIRIN
TAB L E T T Á K
fájdalmak ellen

elhallgatta, hogy nyugalmazott hu­
szárezrede*

és őt teljesen vagyontalannak hitték.
A nyomozás még több irányban ki­

terjed és eredményéről rövidesen tájé­
koztatni fogják a budapesti ügyészsé­
get.

Három álarcos, revolveres suhanc elrabolt 9930 
pengőt egy budapesti postahivatalból

gal már nem jár. Ez azt jelentette, 
hogy Almásy Pál grófnak a per to­
vábbi folyamán iratait megfelelő ok­
mánybélyegekkel kell ellátnia, ellen­
ben tovább is élvezhette a szegénységi 
jog többi előnyeit: az ingyenes ügy­
védet és egyéb kedvezményeket.
A KINCSTÁR FIZETI A GRÓFÉRT 
AZ ÖTEZERPENGÖS SZAKÉRTŐI 

DIJAT.
A Tábla a lefolytatott tárgyalás 

után érdekes ítéletet hozott az örökö­
södési perben. Az ítélet kimondotta, 
hogy Almásy István és Almásy Erzsé­
bet az iratok alapján szabad vagyon­
nak tekintendő birtokrészből Almásy 
Pál gróf részére megfelelő részt kész­
pénzben kötelesek kifizetni és ez az 
összeg körülbelül félmillió pengőt tesz 
ki. Ugyanakkor a megengedett sze­
gényjog alapján a bíróság Almásy Pál 
gróf helyett a kincstárral fizettette ki 
a szakértők számára megállapított öt­
ezerpengős szakértői dijat.

Ilyen eredmények után kerültek az 
iratok a Kúriához. Az ügy szegénységi 
része még mindig nem fejeződött be. 
mert Györki Imre dr. országgyűlési 
képviselő megjelent az ügyészségen 
és a főügyésznek bejelentette, hogy tu­
domása szerint gróf Almásy Pál nyu­
galmazott huszárezredes havonta kö­
rülbelül ötszáz pengő nyugdijat kap, 
negyedévenként még külön három­
négyszáz pengő lakbért élvez, ezenkí­
vül pedig

övé a debreceni különlegességi
nagytraflk egvharmad része, ami­
ből havonta körülbelül 300 pengő 

jövedelme van.
Kiderült az is hogy gróf Almásy 

Pálnak Bécsben egy kastélya volt, 
amelyet nemrég elcserélt egy Magyar- 
országon fekvő százötven holdas bir­
tokkal. Tehát ez a százötven hold is a 
vagyonához tartozik.

Dr. Györki Imre ai főügyészségtől 
közérdek megvédése céljából erélyes 
vizsgálatot kért ebben az ügyben.

KÖZOKIRATI! A.MISITÁS?
Az előzmények áttanulmányozása 

után az ügyészség ércfiekes döntést ho­
zott. Baróthy Pál dr. u'őügyész utasí­
totta a budapesti főkapitányságot, hogy 
közokirathamisitás gyaiuuja miatt foly­
tassák le sürgősen a nyomozást Al­
másy Pál gróf ellen, még pedig annak 
kiderítésére, miképpáp kaphatott a

Budapest, január 16. Ma este fél 7 
órakor a budapesti IX. kerületben lévő 
94. számú postahivatalból

három álarcos suhanc elrabolt há­
rom darab, összesen 9930 pengőt 

tartalmazó postazsákot.
A postahivatal vezetője Némethy La- 
josné postahivatalnoknő ebben az idő­
ben a hivatal melletti lakásában volt s 
a hivatalban Wagner Julis posta ki­
segítő. Hadzsa Mária posta kiadó tar-

tózkodtak.
A három álarcos suhanc revolvert 
rántott a két nőre és az elszállí­
tásra elkészített három postazsá­

kot felkapva elmenekült.
A két nő sikoltozására a postahivatali)« 
érkeztek a rendőrök és megindították 
a betörők után a hajszát. A főkapitány­
ságról is nagyobb számú rendőrség és 
detektív csapat ment ki.

A honvédelmi miniszter egy gyakorlaton
megsebesült

Budapest, január 16. Gömbös Gyula 
honvédelmi miniszter ma reggel Buda- 
téténybe ment szemlére. A katonák 
épen a kézigránát vetését gyakorolták. 
Egy 40 méterre eldobott kézigránát 
dobásába került bele a honvédelmi mi­
niszter és egv szilánk megsebesítette a

balalsó lábszárát. A miniszter maga 
húzta ki a szilánkot s azután a 3-as 
szánni helyőrségi kórházba ment, ahol 
sebét bejódozták és bekötözték. A dél­
előtti órákban már fogadta a referen­
sek jelentéseit.

A pénzügyminiszter elengedte a földbirtok ren­
dezés során juttatott földek megváltási ára 1930. 

évi törlesztési részletének egyharmadát
Ma, szombaton jelenik meg az erre vonatkozó rendelet r. hivatalos lapban.

Budapest, január 16. Ma a kormány 
tagjai minisztertanácsra gyűltek össze, 
amelyen a földbirtokreform kérdésével 
foglalkoztak. A következő hivatalos köz­
leményt adták ki: A földbirtokrendezési 
eljárás során földhöz juttatottak 1929. 
január 1-től kezdve kötelesek voltak a 

1 megállapított már 5.4 százalékot kitevő 
1 évi törlesztő részleteket megfizetni. Az 

időközben bekövetkezett súlyos gazda­
sági helyzet elsősorban a búza árának 
csökkenése miatt azonban a földhözjut- 
tatottak nagy része az elmúlt évben nem 
tudott fizetési kötelezettségének eleget 
tenni. Ennek következménye volna, hogy 
a földhözjuttatotíak nagy többségét már 
a folyó gazdasági év elején ki kellett 
volna mozdítani. A földhözjuttatotíak 
nagy tömegének a kimozditása azonban 
meghiúsítaná azt a fontos gazdasági célt, 
amelyet a földbirtokreform érdekében 
hozott törvénnyel akartak elérni. Ennek 
elkerülése céljából és hogy a törekvő 
földhözjuttatotíak képesek legyenek a 
nehéz gazdasági helyzetben is a nekik 
juttatott földeket megtartani, a mai mi­

nisztertanácsban W«karié pénzügymi­
niszter előterjesztésére elhatározták, 
hogy figyelembe véve a búza és egyéb 
mezőgazdasági termények értékesítési 
lehetőségét, a jogosan megállapított 
vagy megállapítandó földár 1930. évre 
járó törlesztési részének egybarmad ré­
szét elengedi. A minisztertanács mai ha­
tározatának végrehajtása céljából a hiva­
talos lap holnapi száma már közölni is 
fogja a pénzügyminiszternek a földbir­
tok rendezési eljárás során kiadott föl­
dek 1931. évi törlesztő részleteinek mér­
séklése tárgyában kiadott rendeletét, 
amely olyképen rendelkezik, hogy a föld- 
birtokrendezés során igénybe veti föl­
dek megváltási árának 1930. évi törlesz­
tő részletéből egyharmad résza pénzügy- 
miniszter elenged, abban az esetben, ha a 
földhözjuttatott a jogerősen megállapí­
tott földár 1930. évre járó törlesztő rész­
letének egyharmad részét legkésőbb feb­
ruár végéig, másik egyharmad részét pe­
dig május 15-ikéig befizeti. Az a föld­
hözjuttatott azonban, aki törlesztő rész­
letének kétharmadát a jelzett határidőig

A Do X. elégett szárnva javítás alatt.
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be nem fizeti, kedvezményre igényt nem 
tarthat. Nehogy azonban a földhözjutta- 
tottak, akik fizetési kötelezettségüknek 
1930-ban épp úgy, mint 1929-ben is tel­
jesen eleget tettek és igy 1930. év végén 
hátralékuk nincs, a nem fizetőkkel szem­
ben hátrányos helyzetbe kerüljenek, a 
rendelet úgy intézkedik, hogy az ilyen 
földhöz juttatott által 193Q. törlesztési 
részlet kétharmad részén felül fizetett 
összeget az 1931. évi törlesztő részletre 
teljesített fizetésnek kell tekinteni, a 
minisztertanács felhatalmazása alapján 
megengedte a pénzügymiinsztérium to­
vábbá azt is, hogy azoknak a földhözjut- 
tatottaknak, akik az 1929. évi törlesztő 
részletet a fizetési képességük hiánya 
miatt nem fizették be, a pénzügyminisz­
ter indokolt esetben 6 százalékos ked­
vezményes késedelmi kamat mellett leg­
feljebb 4 évre részletfizetési kedvez­
ményt engedélyezzen abban az esetben, 
ha a földhözjuttatott az 1930. évi rész­
let felét legkésőbb február végéig befi­
zeti.

Meghalt leányának 
halálhírére

Budapest, január ló. Kirchner Sándor 
tábornok 20 éves leánya, aki hosszabb 
idő óta tüdőbajban szenvedett, ma este 
meghalt. A tábornok, amikor leánya 
halálhírét meghallotta, szlvszélhüdést 
kapott és ugyancsak meghalt.

4» a»

Érdekes doktorró- 
aválás az egyetemen
Ma. szombaton délben 12 órakor a 

Kollégium dísztermében érdekes, nem 
mindennapi esemény játszódik le. A 
Tisza István tudományegyetem tanácsa 
ugyanis ekkor avatja bölcsészettudo­
mányi doktorrá dr. szentpéteri Kon Béla 
egyetemi rektor leányát: Ágotát. Az 
avatásnak az a körülmény ad különösen 
érdekes jelleget, hogy apa avatja dok­
torrá a leányát. Az avatás különös je­
lentősége alkalmából dr. szentpéteri 
Kun Béla nagyképzettségü leányát so­
kan keresik fel szerencsekivánataikkal. 
A doktoravatás a nagyközönség érdek­
lődésére is méltán számot tarthat, azon 
bárki részt vehet.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hiva­

talnál e hó 16-án, pénteken a következő 
bejelentések történtek:

Születések: Lisztes István kőműves- 
segéd, leány, Margit; Pozsgai Károly 
fin., leány, Julia; Pajna György fm., fiú, 
György; Czakó Mátyás bevásárló, flu, 
Lajos; Vilmányi József gazdálkodó, 
leány, Erzsébet; és 1 törvénytelen új­
szülött.

Eljegyzések: Andor János—Szabó 
Ilona; Bereczki József—Katona Mária; 
Lakatos Imiié—Egri Gizela; Tóth Gyula 
—Szakácsi Zsófia.
, Halálozások: Békés Lajos izr 62 
eves Arany János u. 2; Csegei Lajosné 
ref. 60 éves Kunmadaras.

Nagy sikerrel hanversenyezett 
a Dom Kozák Kórus Debrecenben

Ismét eltelt egy esztendő, újra eljött 
Debrecenbe a Doni Kozák Kórus, hogy 
hálás közönséget, amely számban évről- 
évre gyarapszik, részben uj műsorral, 
de a régi, megszokott precíz előadással 
és a virtuózitásig fejlesztett technikai 
kultúrájával megörvendeztesse. Ezúttal 
is valóságos ostromállapot vol.t a Zene­
kedvelők Köre esti pénztáránál és a te­
remben is alig nidták a rendet fenntar­
tani. Ez az a hangverseny, amelyre 
nagy számban tódul a közönségnek az 
a része is, amely egyébként nem szokott 
koncertre járni. Ez érthető, mert a ko­
zákok stílusa egyrészt a szemfényvesztő 
technikai bravúrok, másrészt a n' és 
miizene oly különös keverékének pillé­

rein nyugszik, amely vonzóvá és nép­
szerűvé válik a leglaikusabb előtt is.

Ez alkalommal is bámulatba ejtette a 
közönséget a szopránba tévedő magas- 
tenor és a dörgő basszus váltakozása, a 
mesterien fokozott pianisszimók és a 
szenzációs rithmus, amely Serge Járóit 
karmester gesztusaiból fakad. Az „Ei 
Uhnyem" népszerű dallama a péntek 
esti hangversenyen is felhangzott, és 
megtette hatását. A kórus sokszor mél­
tatott kvalitásai teljes fényükben csillog­
tak és a közönség egész este lelkesen 
ünnepelte a kitűnő karmestert és fegyel­
mezett énekkarát, amely a meg-meg- 
ujuló ünneplést ráadásokkal hálálta meg.

F. Á.
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A világhírű doni kozák kórus. A középen Sergej Jarofi karmester.

Egy hesszarábiai szeparatista Debrecenbe 
szökött a románoktól

Megszökött a román hadseregből, mert nem 
bírta a komisz bánásmódon és a ros« kosztol

A debreceni rendőrség kezébe került 
pénteken délelőtt egy oláh katonaszöke­
vény, aki magát Horia Illésnek nevezi. 
Az irataiból kiderül, hogy mint granicsár 
szolgált a szatmári határon és onnan szö­
kött át. A kihallgatása során előadta, 
hogy nem bírta a románoknak a komisz 
bánásmódját, a rossz kosztot és azt, hogy 
a téli hidegben is nyári egyenruhában 
kellett szolgálnia. A részletes kihallgatá­
sán elmesélte, hogy ő nem román, hanem

orosz és részt vett a besszarábiai szepara­
tista mozgalmakban. A románok rájöttek 
a szervezkedésre és őt két és fél évi bör­
tönre Ítélték, amelynek kitöltése után a 
magyar határ szélére rendelték ki grani- 
csárnak. Besszarábiában postatisztviselő 
volt. Horia Illést az ellene indult eljárás 
befejezése után Szerbián át toloncolják 
ki az országból, hogy visszatérhessen 
Oroszországba.

A vendég hajánál fogva húzta randevúra 
a leányt pofonok és rúgások kíséretében
Büntetés még sem járt ki az udvarlónak, mert 
„elintézték az ügyet egymásközi“ a leánnyal

FEHÉRTÓI
emetke zésl vállalkozó
déqenfeld TÉR 4. sz.

Szzi,lá*vyl Sámuelné szül. Tömöri 
T "á™a életének 68-ik évében elhunyt 

emetése f. ho 17-én délután 3 órakor 
lZIÍÍ. van uccai temetőháztól, a ref. 
gyház szertartása szerint tartandó
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, ~ Szakosztályi ülés. A debreceni 
ipartestület szobafestő, cimfestő és má-
j? ,^ía^ASítólya c bó 18-án, vasárnap 
délelőtt 10 órakor az ipartestület kis­
tanácstermében szakosztályi ülést tart. 
járgy: 1. A Társadalombiztosító át­
irata, amelyben értesíti a szakmákat az 
alkalmazottak kijelentése tárgyában. 2 
A jelenlegi rögzített adózás felmondá­
sának ismertetése. 3. A közgyűlés 
(szakosztályi) előkészítése, kandidáló- 
bizottság kihirdetése. Fenti ülésre a 
szakosztályi tagok tcljesszámu és pon­
tos megjelenését ezúton kéri az ipartes- 
ttitet.

Tavaly február 27-én Czibere Mihály 
hajduhadházi lakosnak jókedve támadt 
és Nikovics János, Egyedi Bálint társa­
ságában nagy mulatozást rendezett a Ba- 
logh-féle korcsmában. A mulatozó társa­
ság asztalához letelepedett Tóth Anna 
pincérleány és velük ivott tovább. A mu­
latozás végén Czibere randevút beszélt 
meg a pincérleánnyal és megállapodtak 
abban, hogy várni fogja a leány késő éj­
szaka a lakásán.

Czibere két órakor ment el a leány la­
kására, az ajtó zárját kinyitotta és be­
ment a szobába, ahol Tóth Anna ágyában 
fekve aludt. A jókedvű Czibere az ágy­
hoz lépett és megveregette a leány vál­
lát.

— Ébredj Marica — mondta —, itt va­
gyok, ahogy megbeszéltük.

A leány nem ébredt fel, legalább is 
nem mutatta, hogy felébredt. Czibere né­
hány percig tanácstalanul állt az ágy 
mellett, majd hirtelen a részeg embe­
rek dühével alaposan arcul verte a leányt, 
aki riadtan ugrott ki az ágyból és egy 
ingven rohant ki az uccára, nagy sikol­
tozással segítséget kérni. Czibere utána 
szaladt, megragadta a haját és visszavon­
szolta a szobába. Véresre vérté, rugdosta 
és azzal fenyegette meg, hogy szétveri a 
fejét, ha a rendőrségnek jelentést meré­
szel tenni. A leány hajlandónak mutatko­
zott a hallgatásra, de bért kért a hallga­

tásért. Czibere Mihály öt pengőt adott a 
leánynak, aki nem is kiabált tovább. —• 
Másnap hire ment az éjszakai dulakodás­
nak és m-gindult az eljárás Czibere el­
len magánlaksértés és súlyos testisértés 
miatt. A tárgyalást ebben az ügyben a 
debreceni törvényszéken tartották meg 
pénteken délelőtt. Czibere ártatlanságát 
hangoztatta és előadta, hogy nagyon ré­
szeg volt és nem emlékszik arra, hogy 

\ mit csinált. A pincérleány vallomásában 
I azt hangoztatta, hogy ő mást várt láto- 
* gatóba és azért nem fogadta szívesen 

Cziberét. Megbüntetését nem kívánja, 
elintézték az ügyet egymás között. A ki­
hallgatások után az ügyész elejtette a 
magánlaksértés vádját, a testisértés miatt 
pedig nem kívánták Czibere megbünte­
tését és igy felmentették öt a vád alól. 
Az uj novella értelmében azonban köte­
lezték Cziberét a perköltségek megfize­
tésére. Az ítélet jogerős.
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— Baleset munkaközben. Keiner Ár­
min Csapó ucca 13. szám alatt lévő 
borkereskedő üzletében Grémann Lajos 
szerelő cgv magas létrán állva a tele­
font javította, munkkaözbeti megcsú­
szott és olyan szerencsétlenül zuhant a 
földre, hogy a fején súlyos sérüléseket 
szenvedett. Sebeit a mentők kötöz­
ték be.

— Időjárás. A Meteorológiai Inté­
zet jelenti: Változékony enyhe idő, 
élénk nyugati légáramlással és esővel.

— Vasárnapi istentiszteletek. A deb­
receni református templomokban e hó 
18-án. vasárnap, az istentiszteletek 
rendje a következő: A Nagytemplom­
ban délelőtt 10 órakor Szabó Géza; 
délután 5 órakor Kovács József, a Kis- 
templomban délelőtt 9 órakor Molnár 
Ferenc 11 órakor Baja Mihály, délután 
5 órakor Márki Kálmán, a Kossuth uc­
cai templomban délelőtt 10 órakor dr. 
Soós Mihály, délután 5 órakor Madar 
Zoltán, az Árpádtéren délelőtt 10 órakor 
dr. Diószeghy Mihály, délután 3 óra­
kor Magyar Bertalan, az Ispotályban 
délelőtt 10 órakor Uray Sándor, délután 
5 órakor vallásos estély Bagdy Dániel, 
a Homokkertben délelőtt 10 órakor dr. 
Ferenczy Gyula, délután fél 3 órakor 
Ács Mihály, a Nyilastelepen délután 3 
órakor Kalas Ferenc, a Csapókertben 
délelőtt 10 órakor Halász András, dél­
után 3 órakor vallásos ünnepély Halász 
András, a Sámsoni úti iskolában dél­
után 5 órakor szeretetvendégség Ha­
lász András, Belső Ohat—Telekháza 
Halász András, Kösélyszeg délelőtt 10 
órakor Konrád Zoltán, Cuca délelőtt 10 
órakor V. Szabó Endre, Fancsika dél­
előtt 10 órakor Vajda László, Nyúlás 
délelőtt 10 órakor Tantó Sándor, Wo- 
laffka-telep délelőtt 9 órakor Hadházy 
Pál, Pác Mezey Béla, Vagongyár 
szombat délután 3 órakor Kalas Fe­
renc.

— Az evangélikus templomban ja­
nuár 18-án, vasárnap délelőtt 10 óra­
kor istentisztelet: Rapos Viktor.

— Istentiszteletek a baptisa imaház­
ban, A Szappanos ucca 23. sz. alatt 
levő baptista imaházban vasárnap dél­
előtt fél 9—9-ig imaáhitat, 9—10-ig 
bibliamagyarázat, délután 6—7-ig evan- 
gelizálás, fél 8—9-ig vallásosestély ve­
gyeskar és zeneszámokkal.
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

- Vasárnap délután mesedélutánt ren­
dez a KIÉ sajác helyiségében, Piac ucca 
7. szám, I, emelet. Azonban tekintettel 
arra, hogy ez lesz az első mesedélután, az 
eredetileg megállapított 20 filléres műsor- 
megváltás nem kötelező, azért, hogy min­
denki részére .ehetővé tegyük a belépést, 
Az előjelekből Ítélve, a debreceni gyerekek 
részére nagyon kellemes szórakozást fog 
nyújtani ez a kedves délután. Műsort a 
helyszínen adunk.

— Adomány elismerése. A népszám­
lálás vezetősége közli, hogy a Tóth 
János telepi nyomorgó család részére 
a mai napon Húsz Ödön reáliskolai ta­
nár .3 pengőt adományozott.

Autóbaleset. Pénteken délelőtt 
Sóvágó Antai soff őr autójával a Bika 
előtt elütötte Ceglédi Zsigmondné 53 
éves napszámos asszonyt. Áz asszony 
szerencsére a kis zuzódásokon kívül 
komolyabb sérülést nem szenvedett. A 
szemtanuk szerint a soffőrt felelősség 
nem terheli a gázoláért, mert az asz- 
szony maga szaladt a robogó autó felé.
A rendőrség igy nem is indította meg 
az eljárást a soffőr ellen.

— A Kereskedők és Utazók Egyesülete 
értesíti tagjait és vendégeit, hogy a szoká­
sos jólsikerült szombat esti szórakozó es­
télyét ma is este fél 9 órai kezdettel tartja 
meg. Vigalmi bizottság.
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— Orvosi Hir. Dr. Reitz Antal belgyó­
gyász, belklinikái orvos rendelőjét meg­
nyitotta. Rendel délután fél 3-tól fél 5-ig. 
Hatvan ucca 1. II. em. 41. (Püspöki pa­
lota.) Feljárat a Déri-muzeum felőli 
lépcsőházból.

— Dr. Kertész Miklós előadása a Ma­
gántisztviselők Szövetségében, Thaly Kál­
mán u. 14. holnap, vasárnap délután öt 
órai kezdettel „Anglia és az USA harca a 
világuralomért" címmel. A rendkívül érde­
kes előadás, melyet az itteni felmondások­
kal, munkanélküliséggel és általában a gaz­
dasági helyzettel foglalkozó vita követ, 
nemcsak a tagok, de általában a dolgozó 
társadalom érdeklődésére tarthat számot. 
Vendégeket szívesen látnak, belépődíj 
nincs.

— Országos vásár. Mátészalkán a 
legközelebbi országos vásár minden­
nemű állatfelhajtással 1931. évi január 
hó 26-án lesz megtartva. A következő 
országos vásárok március hó 16-án, 
április hó 20-áii, julius hó 20-án, szep­
tember hó 28-án és november hó 16-án 
lesznek megtartva. Ugyanakkor lesz a 
kirakodó vásár is. Heti vásár minden 
szerdán mindennemű állatfclhajtással.

Üvegkereskedalmi ?
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— Újvári Péter meghalt. Budapest­
ről jelentik: Újvári Péter iró ma este a 
zsidó kórházban meghalt.

— Az Iparoskor kulturdélutánia. A 
Debreceni Iparos-kör és az Iparos Ifjú­
ság Önképzőkörének kulturdélutánja 
január hó 18-án. A kulturdélután mű­
sora a következő: 1. Zenei nyitány: 
„Lysistrata“. Előadja: Nagy Endre és 
zenekara. 2. Ami aktuális. Előadja: 
Frirnmcr Pál. 3. Népdalok. Előadja: 
Csolnakossy tiyula, a „Csokonai-szin- 
ház“ v. művésze. 4. Bögre Böske fér­
jet keres. Monológ: Pintér Margit ur- 
leány. 5. Modern iskola. Vigjelenet. 
Szereplők: Csolnakossy Gyula, I. Páll 
Manci, Nagy Unió, Irányi Sándor. 6. 
Szavalat. Előadja: Bartha Sándor. 7. 
Forog vagy nem forog. Vigjelenet. 
Szereplők: Csolnakossy Gyula, I. Páll 
Manci, Irányi Sándor. 8. Legújabb slá­
ger kupiék. Előadja: Szilágyi Antal, 
zongorán kiséri: Kovács Margit ur- 
hölgy. 9. Záró zene: Fehérvári induló. 
Előadja: Nagy Endre és zenekara. Be­
lépődíj nincs. Műsor 30 fillér. A terem 
kellemesen fűtve lesz.

— Az eszperantó rendszeret tantárgy 
egy angol leányiskolában. A genfi egyetem 
neveléstudományi intézete külön jelentés­
ben számol be az eszperantó nyelvtanítás 
eredményes alkalmazásáról egy angol 
grófság felsőbb leányiskolájában. A je­
lentés szerint 1919 óta minden tanuló egy 
szemesztert eszperantóul tanul, mert 
megállapítást nyert, hogy ezáltal köny- 
nyebben és gyorsabban tanulja meg a 
francia és német nyelvet a felsőbb osztá­
lyokban és jobban megérti azok nyelvta­
nát, mintha mindjárt azok tanulásával 
kezdte volna nyelvtanulmányait. Dr. 
Fischer Aleandra, az intézet igazgató­
nője, kijelentette, hogy csak azért ve­
zette be az eszperantót, mert mint első, 
könnyű idegen nyelv, a tapasztalatok sze­
rint a legpraktikusabb alapot adja a többi 
nyelv tanulására. A genfi neveléstudomá­
nyi intézet ajánlja, hogy más országok­
ban is végezzenek hasonló kísérleteket az 
eszperantó tanításával, mert már egy fél­
évi tanulás eredményre vezethet.

— Adomány diákjóléti célokra. Dr. 
Szeutpéteri Kun Béláné a jogászbálra 
tekintettel egyetemi diákjóléti célokra 
100 pengőt adományozott.
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
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— A Pesti Tőzsde uj száma szenzá­
ciós információkat közöl a gazdasza­
nálásról, a legnagyobb budapesti ingat­
lan-tradícióról, az uj bankmérlegckről, 
a tőzsdei áresések okairól, a Wolfner 
S. cég magánegyezscgőről. a Hungária 
Műtrágyagyár tűzkáráról. Nyilatkoz­
nak a lapban Pesthy Pál, dr. Reimann 
Ernő, dr. Aczél Ede, Mutschenbacher 
Emil, Katona Zsigmond, dr. Leopold 
Kornél, Kéri József, a Félegyházi Bank 
igazgatója, Fischer Géza vezérigaz­

gató és mások. Érdekes textil, autó, 
vas- és gépipari, biztosítási, vidéki hi­
telélet mellékletek egészítik ki az uj 
szenzációs számot.

— Aranyláncot találtak a vonaton.
Rosenfeld László D’ószeghy ut 10. 
szám alatt lakó kereskedő a napokban 
Vértesre utazott és a vonaton egy 
hossz női aranyláncot talált. Az arany­
lánc jogos tulajdonosa jelentkezhetik a 
debreceni rendőrkapitányság épületé­
ben II .emelet 81.

— Méhészek tanulmányi kirándulása.
A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 
méhészeti szakosztálya január 18-án, 
vasárnap dr. Örösi Pál Zoltán vezeté­
sével kirándulást rendez Gortva István 
nyilastelepi méhészetébe (Táncsics Mi­
hály u. 8. sz.), ahol a tulajdonos a szal­
makaptár készítését mutatja be. Találko­
zás délelőtt 10 órakor a vágóhídi villa­
nyos végállomásnál. Érdeklődőket szí­
vesen lát a Tiszántúli Mezőgazdasági 
Kamara.

— Levente munka. Az a fáradtságot 
nem Ismerő ambíció, amelyet a levente 
ifjúság és oktatók az önművelődés ne­
mes gondolatával vértezve a színpadra 
állt, a teljesítményekből megállapít­
ható, hogy mély gyökeret vert a lel- 
kekbe. Úgyszólván állandó tanulás 
mellett minden vasárnap uj és szebbnél 
szebb műsorral szórakoztatják a nagy- 
közönséget. Ezúttal 18-án, délután 6 
órára az iparosiskola tornatermében, 
Burgundia ucca 1. sz. alatt uj műsorral 
várja és szeretettel hívja az egyesület 
a kedves vendégeket. Miisor után, ki­
váló ifjúsági zenére táncolni fog az if­
júság.

Üvegkareskedelmi ?
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— Tiltott műtét miatt meghalt egy 
debreceni asszony. Takács József né 
debreceni asszony csütörtökön a kli­
nikán súlyos belső sérülés következté­
ben elhunyt. A klinika jelentése sze­
rint az asszonyon a klinikára való be­
szállítása előtt tiltott műtétet hajthat­
tak vegre és ez okozta halálát. Az 
ügyészség elrendelte a vizsgálatot és 
a holttest, felboncolását.

— A Tiszántúli Ipar és Kereskedelem a 
kisiparért. A Tiszántúli Ipar és Kereske­
delem, a Tiszántúl egyetlen közgazdasági 
hetilapja, a legmesszebbmenőleg támo­
gatja azt az akciót, amelyet a Budapesti 
Nemzetközi Vásár vezetősége indított, 
hogy a kisipari termelést a tavaszi vásá­
ron bemutassa. Az akció jelentőségét be­
hatóan méltatja a lap, amely a kisiparo­
soknak a nemzetközi vásáron való részvé­
telére nézve minden felvilágosítást kész­
ségesen megad. A lap legújabb számának 
vezető helyén dr. Diczig Alajos kamarai 
titkár érdgkes s nagy figyelmet érdemlő 
cikkét közli a könyvek alapján való adó­
zásról. Kegyeletes szavakkal parentálja 
el Békés Lajost, a kamara elhunyt kiváló 
alelnökét, ismerteti az ipar gyakorlásá­
nak megkezdésére, az automata cipő- 
javitómühelyek iparűzésére vonatkozó 
rendeleteket stb. Közli az összes tiszán­
túli versenytárgyalási, pályázati lehető­
ségeket, versenytárgyalási eredményeket 
stb. A Tiszántúli Ipar és Kereskedelem 
szerkesztősége és kiadóhivatala: Debre­
cen, Piac u. 81. Olvassák az egész Tiszán­
túl, 7 vármegyében. Kiskereskedőknek, 
kisiparosoknak nagy kedvezmények!

— A Magyar Élet és Járadék Biztositó 
vezérigazgatója: lovag Sternád István 
m. kir. kormányfőtanácsos családi ügy­
ben Debrecenbe érkezett és egyúttal az 
intézet itteni kirendeltségének megüre­
sedett vezetői állására annak betöltése 
ügyében í mai napon tárgyalásokat foly-
tat , sWííEéI

— A rézgálicköröl. A földmivelés- 
ügyi miniszter megindította szokásos 
rézgálic akcióját, amelynek során ked­
vezményes áron gálickövet oszt ki a 
szőlősgazdáknak. A debreceni gazdák 
igy előálló tartozásáért Debrecen vá­
rosnak kellett volna garanciát vállalni, 
a város vezetősége azonban a garancia 
vállalást megtagadta, mert a rézgálicot 
ugyanolyan öles1, t be lehet szerezni 
más helyen is, n.int a födmivelésiigyi 
miniszter _ akciójából.

— Hócipőt, sárcipőt legtökéletesebben 
javít Orbán gummiüzem. Piac u. 9.

— ÜGYVÉD URAK FIGYELMÉBE! 
Most jelent meg a törvénykezés egyszerű­
sítéséről szóló törvény és összes rende­
leté, ára zsebkiadásban 2.— pengő. Kap­
ható: Hegedűs és Sándor R. T. könyv- 
kereskedésében, Piac ucca 34.

— HA FOGYNI AKAR. használton 
habfürdőt a MARGIT-FÜRDÖBEN. 
Hatása biztos, kellemes és ártalmatlan. 
Ara 3 pengő.

— Panorame de la literature Hongrois 
par Hankiss-Juhász, ára 6.— pengő. Ezen 
Hankiss-Juhász által szerkesztett francia 
nyelvű magyar irodalomtörténet nagy port 
vert fel és sok hírlapi vitára adott alkal­
mat. A könyv kapható Hegedűs és Sándor 
Rt. könyvkereskedésében.

— Cserépkályhák nagy választékban, 
minden szin és nagyságban. Elvállalok 
cserépkályhák tisztítását, javítását és át­
rakását helyben és vidéken. Krisch Károly 
kályhásmester, Debrecen, Ferenc József ut 
(volt Piac u.) 89. Telefon: 12-18.

— Pálfynó Gulácsy Irén legújabb mo­
numentális regénye: Pax vobis 3 vaskos 
kötetben Pengő 15.— megjelent és kap­
ható: Hegedűs és Sándor R. T. könyvke­
reskedésében, Ferenc József ut 34. sz.

— HA REUMÁS használton Iszapot 
a MARGIT-FÜRDŐBEN.

SZOMBAT, január 17.

RADIO

Budapest. 9.15: A Mándits-szalonzenekar 
hangversenye.

9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. Víz­

állásjelentés magyarul és németül.
12: Déli harangszó az Egyetemi templom­

ból, időjárásjelentés.
12.05: Sovánka Nándor és cigányzenekará- 

’ nak hangversenye.
12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés. , .
2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, ár- 

folyamhirek.

Üvegkereskedelmi "
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4: „A család, a társadalom és az iskola.” 
Csabai István dr. előadása.

4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­
jelentés, hírek.

5: A Kisfaludy Társaság irodalmi délutánja. 
1. Megemlékezés Varga Gyuláról. Elbeszélés. 
Irta és felolvassa: Gyallay Domokos r. tag. 2. 
Költemények. Irta és felolvassa Szász Károly 
r. tag. 3. Az utolsó hat év magyar épitőmüvé- 
szete. Jelentés a Greguss-jutalomróL Irta és 
felolvassa: Lyka Károly r. tag.

6: Az Első Budapesti Citerakör hangverse­
nye. Vezényel Bundschuh István.

7: „Scott kapitány.” Halász Gyula elő- 
adása.

7.25: Az óbudai „Dalkoszoru” dalegylet 
hangversenye. Karnagy: Zöld Károly.

8.30: Főméltóságu Horthy Miklósné fővéd­
nöksége alatt álló nyomorenyhitő akció ja­
vára az országos magyar kir. Liszt Ferenc 
Zeneművészeti Főiskola által a budai kir. vár- 

I palota fehér márványtermében rendezendő 
I zenekari hangverseny helyszíni közvetítése. 

Közreműködik: Báthy Anna, a m. kir. Opera­
ház művésznője, Stefániái Imre és Zathureczky 
Ede, a Zeneművészeti Főiskola tanárai és a 
Zeneművészeti Főiskola zenekara. Karnagy: 
Zsolt Nándor.

Utána: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
Utána: A Fejes-szalonzenekar, az Ostende 

tangó- és jazz-band és Toll Árpád cigány­
zenekarának hangversenye az Ostende kávé­
házból Kalmár Pál (ének) közreműködésé­
vel.

Külföld.
Berlin. 4.30: Zene. 6.30: Szórakoztató óra. 

7.10: Hangverseny. 8: A régi Berlin táncol. 
Majd 0.30-ig: Tánczene.

Kassa. 11.30: Gramofon. 12.30: Déli zene. 
5.30: Jazz-band. 6.30: Gramofon. 7.50: Gra­
mofon.

Prága. 11.15: Gramofon. 7.50: Waltner-est. 
9: Népszerű hangverseny.

Becs. 11: Népszerű zene gramofonon. 12: 
Zenekar. 7.35: Népdalok. 8.30: Daljáték négy 
felvonásban. 9.30: Zenekar.

Zürich. 4: Trió. 4.45: Gramofon. 5: Rádió- 
zenekar. 8: Hangverseny. 10.10: Táncgramo-
f on. ^44 4*4

" JZINHÁZ MŰVÉSZET

Bemutató a Vígszínházban és az 
Apollóban.

Pénteken este uj műsort adott a deb­
receni közönségnek a Vígszínház Moz­
gó. Tritz Katner és Marlene Dietrich 
filmjét „Az úszó börtönt" adták. A film 
egy amerikai milliárdos leány óceán- 
repülési kalandjának históriáját bemu­
tató képeket pergeti le a nézők előtt, 
estoba szerelmi mesével fűszerezve. A 
főszereplők jól játszanak, de a való- 
szinütleniil izgalmasnak beállított jele­
netek leszállítják a film értékét a tu­
catfilmek nívójára. Az úszó börtön után 
„Forradalom Keleten" című Tom Mix 
film került a nézők elé bravúrokkal,

több ügyetlenül rendezett trükkel. Ez 
a film nem a jó Tom Mix filmek sorából 
való. Értéknek tekinthető néhány szép 
természeti felvétel.

♦

Az Apollóban kis hangos filmek ke­
rültek vászonra pénteken este. Cowboy 
atrakció, enne: A cirkusz réme. Nyolc 
felvonáson át szerepel több kevesebb 
sikerrel Hoot Gibson, Jobb filmben 
több eredménnyel használta volna mű­
vészetét. Van néhány ügyes jelenete a 
filmnek. Laura la Plata 8 felvonásos 
vigjátéka: Ne játsz a férjeddel, kevés 
nevetést eredményezett. A kisérő mii­
sor gyenge.

♦*
C A ÍZINHAZI IRODA 5 

HÍREI

Ma este premier a színházban. Színre 
kerül Somerset Maugham sok nagysi­
kerű darab szerzőjének a legújabb müve, 

SZENT LÁNG,
mely a budapesti Vígszínház egyik leg­
nagyobb sikerű újdonsága volt. Fősze­
replők: Halassy Mariska, Cselle Lajos, 
K. Tóth Erzsi, Szabó Imre, Tuboly Luj­
za, Thuróczy Gyula, Mészáros Béla, 
Horváth Lucv. A remek szereposztás az 
izgalmasan szép darab minden szépsé­
gét ki fogja hozni. A mai premieren kí­
vül még hétfőn (bérlet A) és kedden 
(bérlet B) kerül színre az újdonság. Ez­
úttal is felhívja a színház igazgatósága 
a tisztelt B) bérlők figyelmét arra, hogy 
a B) bérleti nap nem szerdán, hanem 
kedden lesz megtartva, a Kozák kórus 
vendégestéje miatt.

Vasárnap délután fél négy órai kez­
dettel olcsó helyárakkal kerül színre 
Mészáros Béla és Könyves Tóth Erzsi­
vel a vezető szerepekben Dario Nicco- 
demi nagysikerű vigjátéka, a

HAJNALBAN, DÉLBEN, ESTE, 
mig este 8 órai kezdettel egy régebbi 
bohózat felújítására kerül a sor, mely 
viharos jókedvével magával fogja ra­
gadni a vasárnapi est közönségét. A múlt 
évek legnagyobb sikerű bohózata a

Üvegkereskedelmi ?
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MOZGÓFÉNYKÉPEK, 
mely a nagyszerű prózai együttes ala­
kításában kerül színre.

A szerdai és csütörtöki ifjúsági elő­
adásra mérsékelt számú jegy a színházi 
pénztárnál váltható. Színre kerül Mó­
ricz Zsigmond remekműve, a

LÉGY JÓ MINDHALÁLIG.
Siessen legyét a vjldghirii Kubán Ko­

zákok szerda és csütörtöki hangverse­
nyére megváltani. Rendes helyárak.

Siessen legyét a világhírű Kubán Ko­
zákok szerda és csütörtöki hangverse­
nyére megváltani. Rendes helyárak.

Siessen jegyét a világhírű Kubán Ko­
zákok szerda és csütörtöki hangverse­
nyére megváltani. Rendes helyárak.

Siessen legyét a világhírű Kubán Ko­
zákok szerda és csütörtöki hangverse­
nyére megváltani. Rendes helyárak.

Siessen jegyét a világhírű Kubán Ko­
zákok szerda és csütörtöki hangverse­
nyére megváltani. Rendes helyárak.

Szerda és csütörtök este a Kubán ko­
zák kórus koncertje a színházban.

Szerda és csütörtök este a Kubán ko­
zák kórus koncertje a színházban.

Szerda és csütörtök este a Kubán ko­
zák kórus koncertje a színházban.

Szerda és csütörtök este a Kubán ko­
zák k,us koncertje a színházban.

Szerda és csütörtök este a Kubán ko­
zák kórus koncertje a színházban.

Szombaton és vasárnap:
„F O X FOLLIES" 

a világhírű Fox-filmgyár hangos attrakciója 
10 felvonásban. Főszereplők: Sue Carol, David 

Rollius és Lola Lane.
Jön a „HOLD ASSZONYA." 
Előadások: szombaton 6 és 8 órakor. 

Vasárnap: 3, 5, 7 és 9 órakor. Délután 3 óra­
kor diákjegyek érvényesek.
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KÖZGAZDASÁG ,_
Terménytőzsde.

Készárupiac: Búza 77 kg. tiszavidéki 
13.75—13.90, felsőtiszai 13.65—13.80, 78 
kg. tiszavidéki 13.90—14.05, felső tiszai 
13.80—13.95, 79 kg. tiszavidéki 14.10— 
14.45, felsőtiszai 14.00—14.15, 80 kg. ti­
szavidéki 14.15—14.60, felső tiszai 14.05 
—14.20, 81 kg. tiszavidéki 14.15—14.70, 
íelsőriszai 14.10—14.30. Rozs 10.20— 
10.30, tengeri tiszántúli 13.10—13.20. 
egyéb 12.00—12.20.

Határidőpiac: Magyar búza március­
ra 14.50—14.51, májusra 14.87—14.88, 
magyar rozs márciusra 10.71—10.72, 
tengeri májusra 12.55—12.57, tranzitó 
májusra 10.15—10.20.

Terménytőzsde-zárlat.
Csikágó, január 16.

Előző zárlat Mai zárlat
Cent, bushel Cent, bushel

Búza:
Műre. 82.125 80.50
Május 84—83.875 82.50
Julius 67.625—75 66.625—75

Tengeri:
Márc. 68.25 67.75
Május 73.75 69.875
Julius 71.375 71.125

Zab:
Márc. 33.625 33.75
Május 34.125 34.125
Julius 33.125 33.—

Rozs:
Márc. 41.375 40.635
Május 42.375 41.75
Julius 42.875 42.375

A valuták hivatalos árfolyamai:
Angol font 27.70—27.85, belga frank 

79.50—79.90, cseh korona 16.85—16.97, 
dán korona 152.60—153.20, dinár 10.02 
—10.10, dollár 570.75—573.75, francia 
frank 22.45-22.75, hollandi forint 229.70 
—230.70, lengyel zloty 63.85—64.25. lei 
3.37.5—3.41.5, léva 4.12—4.18, lira 29.80 
—30.10, német márka 135.70—136.30,

norvég korona 152.80—153.40, osztrák 
schilling 80.30—80.70, svájci frank 
110.50—111.00, svéd korona 153.80— 
153.60.

1200—1931. aü.
HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város adóhivatala 
közhírré tesz', hogy az 1900. évi XVI. 
te. 8. §. alapján járó Országos Gazda­
sági Munkáspénztárt illető 1922. II. te. 
alapján megállapított hozzájárulási dij 
1931. évj kivetési lajstroma 1931 január 
hó 19-től január hó 26-ával bezárólag 
a városi adóhivatal 5. sz. szobájában 
(VII. kerület) 8 napi közszemlére van 
kitéve. Érdekelt munkaadók a köz­
szemle idején a hivatalos órák alatt d. e. 
8—2 óráig a lajstromot megtekinthetik. 
A kivetés elleni felszólamlások a köz­
szemle letelte után 15 nap alatt a vá­
rosi adóhivatalnál írásban adandók be.

Egyben felhívja ä városi adóhivatal 
az érdekelt munkaadókat, hogy gazda­
ságukban foglalkoztatott gazdasági 
cselédeket (szegődményes iparosokat, 
idénymunkásokat) gépmunkásokat biz­
tosításra jelentsék be, mert a jelentés 
elmulasztásából eredő teljes kárért az 
1902:XIV. te. 24. §-a, ezenfelül a mu­
lasztás kihágás! eljárás jogkötvekezmé- 
nyét vonja maga után. Felhívja a vá­
rosi adóhivatal arra, hogy a hozzájáru­
lási dijakat f. évi április 1-ig jogkövet­
kezmények terhe mellett fizessék be, 
a cselédváltozásokat 15 nap alatt jelent­
sék be.

Debrecen, 1931. január hó 14.
Debrecen sz. kir. város

37342—930. VII.
HIRDETMÉNY.

Az állami és törvényhatósági közuta­
kon az 1927—28. évben végrehajtott 
forgalom számlálás eredményeinek sta­
tisztikai feldolgozása elkészült s az 
eredmények a forgalmi statisztika kö­
tetében és forgalmi térképekben foglal­
ta'iák össze.

A kiadványok hivatalok és a nagy- 
közönség számára is készültek és pe­
dig a forgalmi statisztika és a tonna- 
térképek, hatóságok, hivatalok és köz- 
tisztviselők által 15—15 P., magánfe­
lek által 25—25 P. míg a tonnatérképek 
falitérképül szolgáló kisebbít tt példá­
nyai 7,3 P illetve 10 P áron szerezhe­
tők be a m. kir. kereskedelemügyi mi­
nisztérium segédhivatalában.

Debrecen. 1931 január 10.
Dr. Vargha Elemér 

helyettes polgármester.

[mim
pi nagy választékban

I „TANTAL“ és más folytonégő KALYnAK
I BÉSZLER és DÁVID vaskereskedésében Piac ucca 7. jjgjff ,tobor

I SODRONY ÁGYBETÉTET
I legjobb minőségben készít
I NEUMANN, PÉTERFIA UCCA 19

Gyönyörű világos

5 szolás IIMhnÉti 
nccai• I I r

minden modern 
(központi fűtés, sze . 
melegvíz stb.) a * o n r, a I r a

kiadó.
Értekezhetni Piac ucca 34. sz. 

alatt könyvkereskedésben.

Patkányt, egeret,
poloskát, svábbogarat azonnal kiirthat biz­
tos hatású speciális irtószerrel. Egyetlen 
kísérlet meggyőzi a vásárlót. Nagyon ol­

csón kaph-tó
STERN feslékllzletében
Piac ucca 10. szám- — Bikával szemben.

Központi fűtést, 
Vízvezetéket

szakszerűen készít

GYENESAranyJáflosu.27
Telefon 9-37.

P63/3°/q-os ideiglenes árleszállítás!

Mélyen leszállított áru könyvek:
Sue: Párls mélységei, vaskos 3 kötet

9.— pengő helyett csak 
Freytag a Tartozik-Követel (Soll und Haben

9.— pengő helyett csak
Bulwera Rlenzl az utolsó romai tribün,

2 kötet 6.— pengő helyett
Scott I Quentin Durand, 2 vaskos kötet

6.— pengő helyett
Kaphatók

Hegedűs és Sándor R. T.
könyv- és p ‘Ke reskedésében, Debrecen, Piac ucca 34.

Legszebb ajándék családnak, felnőttnek, gyermeknek egyaránt a

GRAMOFON
Kapható havi részletfizetésre Is vagy .Takarékosság“ könyvre 6 havi részletre.

„His Master's Voice“ böröndkészülék, modell 101.

Részletfizetési ár Első lefizetés

Fekete.................................................. Pengő 252’50 Pengő 52'50
Színes (szürke, kék, zöld, sötétpiros,

„ 28050 , 8050
n „nis master S volté , mim. azumrwuaiv 1‘c.jrvo, uz. v.,..

beriség szivét meghódította és otthonukban alig nélkülözhető helyet vívott 
ki magának. A „His Master's Voice“ bőröndkészüléket mindazok, kik ván­
dorlásaik és utazásaik alatt az általuk annyira megkedvelt^ szórakozásról 
lemondani nem akarnak, igaz örömmel fogadták. A „His Master’s Voice ‘ 
gondoskodik mindenütt és mindenkor hangulatról, tánchoz zenét zolgáltat, a 
legvidámabb kuplékat közvetíti és zenét hoz nekünk a világ minden tájékáról, 
szóval mindazt nyújtja, mit hallgatója tőle megkíván.

Jelszó tehát: No tér y eny lépést som az örökké szórakoztató és mulat­
tató „His Master's Voice“ gramofon nélkül. A „His Master's Voice" hangszer 
megszerzése mindenki részére elérhetővé vált, miután a kényelmes „His 
Master’s Voice" részletfizetési rendszer mellett a vételárnak csupán egy 
csekély része fizetendő ki azonnal, míg a hút-alék havi részletekben is 
törleszthető.

Lemezek óriási választékban! Naponta érkeznek újdonságok!
——a—wdjuww ui/mwhlw** 1 ■ ■ MTMwaRBUBw.inr,ap;ar.iJ3R:'a«gggn»»ijn

Kaphatók a „His Master's Voice“ gramofonok főlerakatánál, a

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR R. T. gramofonosztáíyában
DEBRECEN, PIAC UCCA E
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BOT APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓK! ÖTVBN PILLÉR
ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK 
MEG. MINDÉN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VAS I A- 
OABB betűvel szedett üzavak duplán szá- 
MITLATNAK. — ÜZLETI IIIHDUTÉSKB MÁS TARIFA.
pei.viiAgositás 18. És 8-12. számú telefonon. IRDETÉSEK APRÓHIRDETÉSEK »ELADHATÓK I PÖKLADÓKTVA. 

TÁLUNKBAN : FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 4%
szám, pióKKiADÓHivAiálunkban Széchenyi
UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
KŐN ÍVKERESKBDÉS ÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM 
ALATT ÉS A „MARG1T“-f0rDÓ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Jobb lelkű
özvegy, intelligens nő, ki 
tökéletes gazdasszony, ma­
gános úrhoz vagy úrnőhöz 
házvezetőnőnek ajánlkozik. 
Címe a kiadóban. 64—d

Oki. szülésznő, 
egyben éves bizonyítvá­
nyokkal biró ápolónő orvosi 
rendelőbe, vagy privát be­
teghez is ajánlkozik. Szives 
megkeresést a kiadóba kér 
„Ápolónő” jelige alatt.

122—d

Legszerényebb
fizetésért bármilyen irodai 
alkalmazást vagy őraköny- 
veléseket vállal perfekt 
könyvelő. Megkereséseket: 
„Mérlegképes” jeligére ki- 
adóhivatalhoz kér. 70—c

Uradalomba
vagy tanyára külső és belső 
gazdaságban tökéletesen jár­
tas nő, remekül főz, süt, 
varr felsőruhát, fehérneműt, 
paplant stb., házvezetőnő­
nek ajánlkozik. Cime a ki­
adóban. 63—d

Két
szoba, konyha, előszoba, ka­
mara, villanyvilágítás, mo­
dern uj festés azonnal ki­
adó. Csendes udvar, vasút 
és csendőrlaktanya közelé­
ben. Budai Ézsaiás uccából 
nyíló Tarr ucca 3. sz. 61-b

Ügyes tanulólányokat
felveszek. Szabó Kata női- 
divatterme, Piac ucca 63., I. 
cm. 1989—d

Ügynököket
magas jutalékra állandó al­
kalmazásra felveszünk. — 
Singer varrógép Rt., Piac 
u. 79. sz. 2063—d

Kifutófiut
fölvesz Özv. Adler Benjá­
minná, Csokonai 20. 2071-c

Ügyes
mindenes leány felvétetik 
január 15-re. Hatvan u. 1., 
II. em. 17. 2064—b

Lakatos
tanulók felvétetnek. Preis- 
lcr, Boldogfalva ucca 6.

139—d
Segédet,

önálló jobb kiszolgálót ke­
resek. Radó selyemüzlet, 
Széchenyi ucca 11. 3003—a

Perfekt
mindenes szakácsnő elsejére 
felvétetik. Arany János u. 
4., I. emelet. 3010—b

Jő forgalmú
kettő kemencés sütöde azon­
nal kiadó. Értekezni lehet 
Kósa kalaposnál, Kossuth 
ucca 3. 2098—c

Üzlethelyiség,
minden célra alkalmas, ol­
csón Csapó u. 93., uj üzlet­
házban kiadó. 42—d

Hatvan u. 18.
sz. alatti sarokházban mo­
dern saroküzlethelyiség 3 
kirakattal május 1-re kiadó. 
Felvilágosítást ad dr. Se­
bestyén ügyvéd, Piac u. 49.

37—d
Csapó u. 6.

sz. alatt modern üzlethelyi­
ség (volt Kanczler-féle) 
portállal és üzleti berende­
zéssel, hozzátartozó udvari 
helyiséggel február 1-re ki­
adó Felvilágosítást ad dr. 
Sebestyén ügyvéd, Piac u.

Középkorú
gyermektelen házaspár köz­
pontban vagy annak közelé­
ben modern kétszobás, für­
dőszobás lakást keres. Aján­
latokat „Május elsejére” je­
ligére a kiadóba. 100—d

Szent Anna
és Kossuth ucca környékén 
keresek egyedül álló 5 szo­
bás úri lakást, 6—8 lóra is­
tállóval. Enyedy Ilona, Po- 
roszlay ut 77. 86—c

Kossuth"
ucca elején kiadó különbejá- 
ratu szép parkettes bútoro­
zott szoba 1—2 személynek. 
Cim a kiadóban. 2072—b

Központi
fűtéssel uccai bútorozott 
szoba kiadó. Iparkamara, II. 
kapu, III. 16. 3000—b

Kiadó
csinosan bútorozott külön- 
bejáratu uccai szoba. Erzsé­
bet 63., Késes 53. 3006—b

Varga ucca
9. sz. ház azonnal eladó. 
Értekezni II. ajtó. 153-b

Jól jövedelmező ház 
olcsón eladó. Uccai bútoro­
zott szoba előszobával azon­
nal kiadó. Nagyon szép sza­
lon garnitúra eladó. Csonka 
ucca 9.

Hajdúböszörményben
40 év óta fennálló fűszer- 
és vegyesüzlet terményüz- 
lcttel, szép nagy ház, ked­
vező feltételek mellett el­
adó. Cim a kiadóban. 122-b

Piac ucca
5 számú házban félemeleti 
öt szoba mellékhelyiségekkel 
május 1-re kiadó együtte­
sen, vagy megosztva. Érte­
kezhetni Kaszanyitzky End­
re üzletében, Piac ucca 57.

3004—d

Cserépkályhás
uccai különbejáratu ké­
nyelmesen bútorozott tiszta 
szoba fűtéssel kiadó. Lo- 
rántffy u. 42. 132—c

Kellemes otthon.
Két ur részére uccai bútoro­
zott szoba Mester ucca 35. 
szám alatt azonnal kiadó. — 
Megtekinthető 2—3 óra kö­
zött, kapu alatt balra. 2036d

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
központi fűtéssel kiadó. — 
Arany János u. 54., II. em. 
5. 2080—c

GYÖNYÖRŰ
világos 5 szobás III-ik eme­
leti uccai lakás minden mo­
dem komforttal (központi 
fűtés, személyfelvonó, me­
legvíz stb.) azonnalra kiadó. 
Értekezhetni Piac ucca 34. 
<z. alatt, könyvkereskedés­
ben. 750—d

Két
szobás, teljesen modem, uj 
lakás mellékhelyiségekkel, 
300 négyszögöles telekkel, 
Kassai ut 38., május 1-ére 
kiadó. Értekezhetni: > Arany 
János ucca 11., II. lépcső.

2016—d
Hatvan u. 18.

sz. alatt II. emeleti 3 szo­
bás, fürdőszobás modem la­
kás kiadó május 1-re. Dr. 
Sebestyén, Piac u. 49. 37-d

Hatvan u. 18.
sz. alatt II. emeleti 3 szo­
bás, fürdőszobás modern la­
kás kiadó május 1-re. Dr. 
Sebestyén, Piac u. 49. 37-d

Három szobás
uccai lakás fürdőszobával és 
pince konyhával május hó 
1-re kiadó. Varga ucca 7.

117—a
Különbejáratu 

szép nagy szoba bútorozva, 
esetleg ellátással kiadó. —• 
Szent Anna 58., keresztépü­
let. 131—c

Különbejáratu
nagyon csinosan bútorozott 
szoba kiadó. Széchenyi ucca 
31., I. keresztépület. 157-a

Félemeleti
lakás, egy szoba előszoba és 
mellékhelyiségekből áll, or­
vosi rendelőnek, ügyvédi 
irodának kiválóan alkalmas, 
esetleg bútorozva is kiadó. 
Szent Anna u. 50. 133—d

Uccai
4 szobás komfortos lakás 
májusra kiadó. József kir. 
herceg u. 12. 42—d

Bútorozott
szoba két urnák kiadó, sze­
mélyenként 60 pengőért tel­
jes ellátással. Darabos ucca 
29., étkezde. 71—c

Kiadó
lakás, előszoba, egy szoba 
konyhával, mosókonyha, — 
pince. Kishegyes! ut 19.

159—a
Szerényebb

szobás, konyhás lakás Hon­
védtemető ucca 10., elsejé­
re kiadó. 42—d

Püspöki palotában
csinosan bútorozott szoba 
kiadó, esetleg fürdőszoba- 
használattal. Cim a Köl­
csönkönyvtárbán, Széchenyi 
ucca. 1417—d

, Kiadó
központban világos, egész­
séges, de szerényen bútoro­
zott szoba 45 pengőért ál­
landó központi fűtéssel és 

, villannyal egy személynek. 
Cim a kiadóban. 2075—d

Világos
■ pincelakás kiadó február el­
sejére. Vígkedvű u. 12. 119a

Használt
melegágyablakot veszek. — 
Cim: Csapó, Nyomtató 22. 

______________________ 2062—c
Egy j Villanymotort

és kisebb üzlethelyiség 1 4 lóerőig veszek. Ehren-
dó. Hatvan u. 15. szán. ] reich, Arany János u. 37.

124—d 30C 5—b

Betétekre
most is mi adjuk a legmaga­
sabb kamatot. Kölcsönöket 
olcsón folyósítunk. Debre­
ceni Népszövetségi Hitel- 
szövetkezet, Szent Anna uc­
ca 10—12. szám, Batthyány 
ucca sarok, bérpalota. 1965d 
49. 37—d

Komplett
füszerüzletberendezés nar 
gyón olcsón eladó. Erzsébet 
ucca 22. szám. 3002—b

Korcsmái
púid, jókarban levő, sürgő­
sen eladó. Böszörményi ut 
81. Nagy Endre. 3001—a

Fajborok,
saját termés, alacsony áron, 
literenként is. Hordótételnél 
engedmény. Arany János 
ucca 30. 67—a

Eladó
nagyforgalmu vegyes üzlet, 
áruval, berendezéssel, azon­
nal átvehető. Savanyu ká­
posztát veszek. Ajánlatokat 
Debrődi-féle ház, Egyek, Uj 
telep 1610. 155—b

Bútorfélék,
u. m. ebédlőasztal, szekré­
nyek, komplet háló, képek, 
stb. rendkívül olcsón eladók. 
Vár u. 6. 3007—b

Modern,
magasan alápincézett szoba, 
konyhás lakás mellékhelyi­
ségekkel februárra kiadó. — 
Busi 17. 3012—a

Szépen
bútorozott, irodának is al­
kalmas uccai szoba előszo­
bával kiadó. Werbőczy u. 3. 
Törvényszék mellett. 3011 -b

Sikerült vásárolnom
igen előnyös árban egy té­
tel prima minőségű külön­
böző szöveteket, férfi ru­
hákra, felöltőkre, fekete, sö­
tétkék gyapjú anyagokat, 
csikós nadrágokra. Csoda 
olcsón árusítom, mig a té­
telből tart. Mindenkinek ér­
deke ebből a tételből vásá­
rolni Batthyány 13., udvar­
ban. Szombaton zárva.

2073—b
Hosszú zongora

bérbeadó. Rézüst és más in­
góság eladó. Batthyány 13., 
I. emelet. 36—a

Gyermekek,
szóljatok Anyukátoknak, — 
hogy az „Eszkimó” meleg 
gyermekruhák egyedül Ha­
vas bácsinál kaphatók, Bá­
dogos u. 1. 2059—d

Jókarban
levő férfiöltöny, cipő és női 
télikabát eladó. Batthyány 
u. 16., ajtó 2. 3—a

Indián
oldalkocsi jókarban, 320 P 
eladó. Hadházon, Morvái, 
Horthy Miklós ucca. 54—b

Eladó
Rákóczi ucca 65. számú 
szép nagy ház. Értekezni le­
het Nyomtató ucca 10. szám.

143—b
Szalongamitura, 

tengeridaráló, frakk eladó. 
Széchenyi ucca 14. 104—a

Volt
tiszti fekete köpeny, vörös 
szegéllyel, csaknem uj, el­
adó. Varga ucca 7. 113-a

Élőhal
lerakat megnyílt Piac u. 9. 
alatt. Állandóan kaphatók a 
legszebb élőhalak, legszoli­
dabb árak mellett. B. párt­
fogást kér Éliás Albertné 
halkereskedő, ü. v. Kohn 
Sándor. 2096—c

Olcsó tűzifa.
2 P 95 fillérért adunk egy 
mázsa 2 éves száraz akác-, 
tölgyfát felapritva annak, 
aki bármilyen szenet vásá­
rol nálunk. Aki nem vásá­
rol szenet, 3 P 40 fillérért 
kapja a fát. Bükkfa aprítva
3 P 80 fillér. Akác, tölgy,
szil szerszámfa igen olcsón. 
Fakereskedelmi, Hunyadi 
ucca 8. szám. Szállítás 20 
fillér. 121—c

Dinnyetermeléshez 
hevesi fele« munkásokat ke­
resünk. — Jelentkezhetnek: 
Gazdák Bankja, Kossuth uc­
ca. 78—s

CHAMOTTE TÉGLA 
és habarcs kapható: Lukács, 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Károly Ferenc József ut 
3/b. sz. 1100—d

Estélyi
ruhák, jelmezek kölcsön 
kaphatók. Hatvan uccai 
kert, Diófa ucca 18. szám.

140—c
öt-hat hold

földet közel a városhoz, kö- 
vesut mentén megvételre 
keresek. Ügynököt díjazok. 
Reichmann, Széchenyi 22.

2086—c
Sapkák

legszebb kivitelben készül­
nek. Kossuth ucca 26. sz. 
Wallerstein sapkakészitő.

1081—c
Itt az olcsósági

Egy kg. tehéntúró 40, egy 
kg. vaj 2.80, tej 20 fill. Kc- 

: nyér 18. Szombati kalács 
, 50, házhoz szállítva. Korona 
lerakat. Halköz. 2096—a

Figyelem!
3 lámpás rádió, amely 
hangszóró vételre is alkal­
mas, Philips csodacsővel D. 
L. G. I-es fütő acumulátor, 
9 voltos anód acumulátor, 
egy pár fejhallgatóval ju­
tányos áron eladó. Diófa uc­
ca 15. 1037—d

Kosztol,
lakást adok havi 35 pen­
gőért. Cserepes u. 14., ajtó 
5. 115—a

Fajborok
saját termés, alacsony áron 
literenként is. Hordótételnél 
engedmény. Arany János 
ucca 30. 67—b

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, — kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb 
récén, Károly Ferenc József 
ut 3/b. sz. 1100—d

Ebédlő,
háló, hencser, íróasztal, 
konyha kredenc olcsón el­
adó. Hatvan ucca 21. 87-a

Bármilyen
alkalomra sütést, főzést ol 
csőn elvállalok. Berkovits 
Fáni. Címeket kérem a ki­
adóban leadni. 147—d

Fehérnemű
varrást a legszebb kivitel­
ben jutányos áron vállalok. 
József kir. herceg u. 56.

146—d
Fehér,

fekete ponttal a hátán drót- 
szőrű foxi elveszett. A be­
csületes megtaláló jutalom­
ban részesük Hatvan u. 31.

3008—a
Jégverem

120 szekér jéghez kiadó. — 
Deák Ferenc ucca 26. 3009b

Emdeni
fajlibák eladók. Mester uc­
ca 29. 84—c

Eladó
jutányosán cséplőgarnitura, 
6-os magánjáratu vasrámás 
cséplőszekrénnyel, jó kar­
ban, teljes felszereléssel. Ér­
tekezhetni Gazdák Bankja, 
Kossuth ucca. 32—a

Tervezek,
építek villát, lakóházat, gae- 

, dasági épületeket, lehívásra 
házhoz megyek. Kecskeméti 
Ferenc kőművesmester, — 
Vendég u. 84. 74—a

Ferenc József ut 26.,
I Gambrlnuasal szemben min­
den igényt kielégítő első- 

! rendű uriszabőeág. — Oksó 
fazonárak! 1500-d

Financirozót,
esetleg társat keresek 5000 
pengő tőkével rentábilis vál­
lalathoz. Személyes köere- 
müködés nem szükséges. — 
Ajánlatot „Rentábilis’' jeli­
gére kiadóhivatalba. 2084—c

Poloskairtást
ciángázzal vagy ssafoadal- 
mazott folyadékszerrel és 
lakások vizsgálását felelős­
séggel vállalok. Poloska-, 
sváb- és patkányirtősecr 
kapható. Nánássy, Kossuth 
ucca 47. Telefonhivó 845.

1760—c
Keresek

belterületen nehány hold 
szántóföldet, tanyás kisebb 
birtokot bérbe, lehetőleg 
azonnal. Cim a kiadóban.

142—d
Elveszett

egy nagy fehér tarka kan­
dúr, Pici névre hallgat. Meg­
találó jutalomban részesül. 
Darabos u. 46. se. alatt.

145—«
Jó forgalmú

üzlethez készpénzfedezettel 
rendelkező — megbízható 
egyén kerestetik. Cim a ki­
adóban. 134—a

Patkányfogó
foxterier kutyát ingyen oda­
adok. Egyletkert u. 76. 129a

HUSFUSTÖLÉS 
olcsón, kifogástalanul Zöld­
fa ucca 3. szám alatt. 1231d

Két
szép kirakat jó helyen kiadó. 
Cim a kiadóban. 3t-s

Nyomatott Hjgedlis én Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársasig könyvnyomdájában, Debrecen, Piac aeca 49. szám.

Fiatal,
megbízható, szerény igényű 
leány kenyérüzletbe, kisfor­
galmú csemege vagy fti- 
szerüzletbe, trafikba, virág­
árus pavillonba, kézimunka­
üzletbe, esetleg 3—4 éves 
gyermek mellé ebédkosztért 
és szerény díjazásért, eset­
leg koszt nélkül is elmenne. 
Címeket a kiadóhivatalba 
kér leadni. 154—d


